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Sub semnul muncii

pentru țară

AUGUST
drepte pentru care au năzuit și 
nerații de înaintași.

Revoluția de eliberare socială

Cu tot ceea ce avem 
mai bun si mai drept, 
mai frumos și mai lumi
nos, vom sărbători marea 
noastră zi de conștiință 
și referință națională și 
socială — 23 August. Cu 
43 de ani in urmă, sub 
conducerea înțeleaptă, 
cutezătoare a partidului, 
clasa muncitoare, între
gul nostru popor, și-au 
asumat, deplin și defini
tiv, rolul și menirea de 
a fi autentici exponenti 
și promotori ai cauzei 

luptat atitea și atitea ge-

d națională, antifascistă si
antiimperialistă de la 23 August 1944 a marcat momentul 
care a inrîurit in chip magistral istoria poporului român.
devenirea lui pe mai departe. Uriașele prefaceri
*>e care le-a cunoscut România socialistă în toti
/ icești 43 de ani stau mărturie a forței si vitali-
tatii creatoare a unui popor care, unit, liber si demn, nu 
are alt tel decit slujirea fără preget și înfăptuirea neabătută 
a cauzei socialismului, progresului și păcii.

Anii revoluției și construcției socialiste au găsit tineretul 
prezent întotdeauna la datorie, in primele rinduri ale mun
cii pentru tară, hotărit să facă totul, să nu precupețească 
nici un efort spre a contribui. întotdeauna, în orice împre
jurare, la înfăptuirea chemărilor entuziaste și înflăcărate 
ale partidului. Vor trece anii, vor urma noi generații si ge
nerații de entuziaști și romantici, dar ceea ce tineretul acez- 
tor ani a năzuit și a realizat sub conducerea partidului ră- 
mine un model emoționant pentru toti cei care se consacră 
fără preget izbinzii cauzei supreme a partidului și a între
gului popor.

Se înscrie la loc de frunte, cu litere de aur. in marea 
cartă a istoriei noastre naționale epoca de glorie inaugurată 
de Congresul al IX-lea al partidului. Atunci, prin vrerea 
unanimă a partidului și a tării, tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU i-a fost încredințat mandatul de cea mai inaltă 
răspundere de a ne conduce in mersul nostru victorios, li
ber, unit și demn, spre cele mai inalte culmi de civilizație 
și progres. Nu există și nu poate exista mindrie mai inaltă 
pentru noi, tinăra generație a patriei socialiste, decit aceea 
că la înfăptuirea strălucitelor obiective de dezvoltare eco
nomică, socială a tării, din inițiativa și sub directa îndru
mare a tovarășului NICOLAE CEAUSESCU, sintem perma
nent mobilizați pentru a ne manifesta. întotdeauna, in orice 
împrejurare, ca o puternică forță socială, ca viitorul însuși 
al națiunii noastre socialiste.

Aducem, si în acest moment aniversar, prinosul nostru 
de omagiu și recunoștință tovarășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, eminent om politic, .savant de re
nume mondial, căreia îi datorăm faptul că generațiile ti
nere se bucură de statutul de a fi cunoscători si continua
tori a tot ceea ce a creat mai de preț omenirea, de a se 
forma și afirma numai și numai in condițiile in care cele 
mal luminoase cuceriri ale geniului și cunoașterii umane 
sînt consacrate marilor idealuri și izbinzi ale umanității.

Acum, in acest moment de aleasă sărbătoare se cuvine 
să aducem, prin fapta noastră, prin gîndul nostru tinăr si 
înflăcărat, omagiul vibrant și entuziast Partidului Comunist 
Român, căruia îi datorăm bucuria și mîndria de a trăi, 
munci si învăța intr-o Românie mindră. liberă si demnă 
cum nu a fost ea niciodată.

Frumoasă ne este tara, frumoși ne sini oamenii, tinerii ei. 
in acest anotimp al muncii creatoare. Iar energiile noastre 
sînt unite și sporite tocmai neutru că ne gindim. intr-o sin
gură vrere și într-o singură simțire, prezentul si viito-ul. 
Vom aniversa, în acest an, 4 decenii de la prodamaren Re
publicii si vom participa cu gind-il si cu fanta noastră tînără 
Si entuziastă, cu noi si tot mal importante succes» la pregă
tirea și întimpinarea Conferinței Naționale a partidului, me
nită să marcheze o etapă nouă, superioară. în realizarea 
obiectivelor strategice stabilite de Congresul al XIII-lea al 
P.C.R.

Aceasta ne este încredințarea, bucuria, mindria si demni
tatea, așa sintem și asa vom rămîne sub emblematicul în
semn al tinerei generații prin care si pentru care tot ceea ce 
întreprindem strălucește sub semnul muncii pentru tară.
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Congresul al lll-lea al educației politice și culturii socialiste

Exigențele devenirii spiritualității noastre
Vibrantul ecou al Expunerii 

pe cart*  secretarul general al 
partidului nostru. tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. a ti- 
nut-o in deschiderea celui de-ai 
Il’-lea Congres al educației po
litice și culturii socialiste — ex
punere devenită, prin hotărirea 
congresului, program de gindi- 
re și acțiune pentru întreaga ac
tivitate politico-educativă și cul- 
tural-artistică din rijerioada ce 
urmează —. va dăinui multă 
vreme în inimile și in conștiin
țele noastre. Această expunere, 
al cărui înalt spirit se regăsește

pe deplin reflectat și in cuvîn- 
tul de încheiere a lucrărilor 
congresului, rostit de tovarășa 
academician doctor inginer, 
Elena Ceaușescu. a conturat cu 
claritate orizonturile noi ale în
țelegerii unitare a interdepen
denței dintre conștiința socială 
și existența socială, a rolului 
esențial pe care cultura îl poate 
avea in aprofundarea și reflec
tarea problematicii complexe a 
istorie'' trecute, prezente și vi
itoare a poporului român.

Adevărată cartă g, deveniri: 
noastre spirituale in consensul

dezvoltării noastre multilaterale, 
expunerea trasează noi și im
punătoare căi de afirmare a in
teligenței și vocației creatoare a 
poporului român, noi temeiuri 
de relansare a energiilor con
structive ale națiunii noastre 
socialiste. Prin mesajul ei ex
punerea solicită o atitudine des
chisă, activă și intransigentă, 
față de mentalitățile retrograde,

VASILE DONOSE
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Un vibrant omagiu adus muncii și creației libere,
poporului, partidului, marelui erou al națiunii

Ampla expoziție republicană 
organizată cu prilejul înche
ierii celei de-a Vl-a ediții a 
Festivalului național ,,Cînlaiea 
României", în spațiul generos 
al -sălilor Muzeului de artă al 
Republicii Socialiste România 
constituie un moment cu înalte 
semnificații culturale, artistice, 
ideologice : creatorii, inventa
torii, ginditorii omagiază pa
tria. partidul, poporul, faptele 
de glorie, jertfa eroilor, împlini
rile. succesele, ctitoriile EPOCII 
NICOLAE CEAUȘESCU.

Organizată cu prilejul . Con
gresului al III-Iea al educa
ției politice și culturii socia
liste și a sărbătoririi a 43 de 
ani de la victoria revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și aniiimperiaîistă 
de la 23 August 1944, expoziția 
Se constituie prin sensurile -i 
prin semnificați ilei ei, prin va
loarea educativă și formativă, 
intr-un vibrant omagiu adus 
Partidului Comunist Român, 
secretarului său general, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU. 
revoluționarul înflăcărat care 
ți-a dedicat întreaga viață și ac
tivitate progresului și prospe
rității patriei, ridicării nivelu
lui de trai material și spiritual 
ăl poporului nostru. înlănțuirii 
aspirațiilor sale de pace si pro
gres.
i. Expoziția reflectă, prin inter
mediul pieselor, exponatelor și 
Obiectelor de artă create in 
răstimpul scurs de la finala edi
ției anterioare a Festiva
lului pină în prezent ampla 
activitate desfășurată în întrea
ga țară, de un impresionant nu
măr de oameni..care și-au pus 
talentul, imaginația, fantezia 
creatoare, spiritul novator in 
slujba creației tehnico-științî- 
fîce, a creației- literar-artistiee. 
a muncii educative de formare 
a omului nou, eu o înaltă -con
știință socialistă.

In sălile de expoziție, toate 
tehnicile, toate genurile artei 
plastice moderne și contempo
rane depun mărturie de ce în
seamnă la ora actuală înalta 
conștiință artistică, parte inte
grantă din conștiința națională. 
Sînt prezentate elocvent c"’e 
mai importante realizări obți
nute în domeniul creației cultu- 
ral-artistice și tehaico-știlnți- 
fice care dovedesc înflorirea 
continuă și fără precedent a lu- 
tui'or domeniilor de activitate, 
in care creativitatea și înaltul 
nivel dir pregătire al oamenilor 
din patria noastră, angrenați in
tr-un impresionant număr, de 
ordinul sutelor și sutelor de 
mii, autori ai unor realizări de 
prestigiu în domeniul științe:, 
tehnologiei, culturii, artei, crea
ției pom ilare.

Astfel, în prima secțiune ex- 
pozițională, întitulată cu 
ficaro Ctitorii a*e  EPOrijl 
NICOLAE CEAUSESCU, riot 
prezentate prin interm^-ia-l 
uner machete si imagini foto
grafice. prestigioasele realizări 
ale poporului nostru, realizări

la eare tineretul și-a adus o 
importantă contribuție, prin 
munca, efortul, abnegația și, nu 
în ultimul rînd. priceperea, cti
torii pentru viitorime ale unei 
epoci de aur, demonstrînd dezr 
voltarea economică și sociai-edi- 
litară a României : Transfăgă- 
ră.șanul și Magistrala albastră a 
Canalului Dunăre — Marea 
Neagra, combinatele siderurgice 
de la Galați și Călărași, comple
xul hidroenergetic și de naviga
ție Porțile de Fier, Metroul 
bucureștean. complexul petro
chimic Midia-Năvodari, noi 
cartiere, centre urbane.

în standurile rezervate litera
turii soeial-politiee un loc de 
cinste îl ocupă monumentala 
operă teoretică a tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, stră
lucită contribuție adusă de
secretarul 
dului la 
toare a

general al parti- 
dezvoltarca creâ- 

teorîei și practi
cii revoluționare, la îmbogă
țirea patrimoniului gindirii 30- 
cial-polîtice a contemporanei
tății. titlul România pe dru
mul construirii societății socia
liste multilateral dezvoltate fi
ind un tillu-emblemă.

Do asemț->i. un loc a nari o in
expoziție este rezervat lucrărilor 
tovarășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, in do
meniul chimiei macromolecu
lar»: tinărite în limba română 
și în diferite limbi de largă 
circulație internațională, apre
ciate în cercurile științifice 
mondiale pentru însemnata con

tribuție adusă la progresul în 
acest important domeniu al 
.științei și tehnologiei.

întreaga secțiune a produc
ției de carte din țară noastră 
se impune prin bogăția și va
rietatea tematică a lucrărilor 
expuse acoperind toate dome-â 
niile activității editoriale, pu- 
nind în evidență progresele în
registrate de creația științifică 
și artistică. Se pot remarca 
fundamentalele lucrări de isto
rie. amplele sinteze de istorie a 
civilizației și culturii românești 
și universale apărute în ultimii 
ani. rod al unor îndelungate 
cercetări ale colectivelor de 
specialitate.

Producția de carte, cuprin- 
zind manuale, cursuri univer
sitare. cărți pentru copii, lu
crări de popularizare, volume de 
cercetare științifică și de sin
teză, volume de poezie și pro
ză românească contemporană, 
albume de artă, volume de li
teratură social-politică dove
desc preocuparea constantă 
pentru educarea publicului si 
formarea tinerei generații în 
spiritul dragostei față de pa
trie. partid și popor, de pregă
tire a tineretului prin muncă și 
pentru muncă.

Problemelor legate de cerce
tare li se adaugă cele ale invă- 
țămîntului și integrării lui cu 
prducția prin diferitele forme 
organizate : cercuri tehnico-a- 
nltrali ve. cercetare. proi ec- 
tare. invenții brevetate, ino
vații, unde tinerii. muncitori. 

studenți și elevi. își aduc o 
contribuție decisivă. Graficele, 
machetele și panourile comple
tează in mod concret și eloc
vent această activitate ; iată 
numai două cifre care spun 
mult ; pînă în prezent activea
ză 136000 cercuri tehnico-apli- 
cative și științifice din ’ cadrul 
unităților școlare și de învăță- 
mînt superior. în cadrul cărora 
au fost soluționate mai bine de 
12 000 teme de cercetare in ma
joritate în colaborare cu între
prinderi și institute de profil, 
pe bază de contracte.

Născută din bogăția de sen
suri și semnificații ale prezen
tului, din gloria și jertfele tre
cutului de luptă și de muncă 
ale clasei muncitoare, arta plas
tică românească din această ex
poziție își demonstrează din 
nou aspectele ei definito
rii. își confirmă coordona
tele majore pe care s-a înscris 
în mod strălucit în ultimii ani ; 
profunda sa implicare în viața 
tării, militantismul și angaja
rea politică a creatorilor ; nu
meroasele lucrări de pictură, 
sculptură, artă decorativă, gra
fică ale autorilor profesioniști 
și amatori, se constituie ca un 
minunat prilej de a evoca cu 
vibrație patriotică, de cea mai 
autentică trăire, momentele de 
seamă ale prezentului deopo
trivă cu marile momente ale 
istoriei naționale. își unesc vo
cile artiști din toate generați
ile. din toate centrele artistice, 
intr-o varietate de forme , de 

exprimare plastică marcată 
profund de autenticitatea și 
personalitatea fiecăruia.

Si-ulpiura comemorativă, mo
numentală sau elastica rr că 
ori oictura de șevalet si grafica 
cri afișul politic si tapiseria, 
alături de toate genurile artei 
decorative, sint căile de a co
munica oamenilor, publicului de 
azi. idei noi. gmduri actuale 
dar și crezuri perene, idealuri 
nobile si de nestrămutat Orga- 
nizalonr au recurs la un dialog 
nu numai al genurilor ci și al 
perioadelor ariistice. pentru a 
demonstra unitatea. coeziunea 
in jurul ideilor de libertate, in
dependență. suveranitate, uni
tate națională, pace. progres? 
acces la cultura, lupta si erois
mul clasei muncitoare sub con
ducerea Partidului Comunist 
Român în frunte cu tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. Im
presionează felul în care 
sînt evocate fantele de muncă, 
succesele, efortul întregului po
por in lupta și munca pentru <— 
dificărpa unei noi -societăți : cu 
sobrietate, substratul fantelor 
reflectând Si subliniind pe cel 
ideatic, rod al unei atente si. 
fidele doeumenlări. care pres.i- 
pune nu doar o buna cunoaș
tere a realității ci p tră're 
profundă in vârtejul evenimen
telor.

Sentimentul stenic de muncă, 
temeinică, de împlinire, de en
tuziasm. de energie. de opti-; 
mism, de calm. de întelego’-e- 
care însuflețește creația tu-; 
tutor artiștilor amatori si pro
fesioniști este definitoriu pen
tru momentul căruia ii sintem» 
părtași.

Activitatea de cercetare ști
ințifică. progresele tehnologiei 
moderne, ale învățăminte) ui. 
producția de carte, arta plas
tică. toate reprezentate convin
gător în această exemplară ex- 
poziție, dau in aceste zile mar
cate de lucrările celui de-al 
III-Iea Congres al educației po
litice și culturii socialiste, di
mensiunea fenomenului de lar
gă respirație politico-culturală. 
de profundă adeziune in jurul 
ideilor partidului, ale tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU. 
de coeziune a creatorilor, a tu
turor lucrătorilor din cimnul 
culturii .artei, educației si în
vățământului. Această expoziție 
dă măsura, o dată-n plus, a 
spiritualității românești, aflată 
acum intr-un moment de man’ 
și frumoasă înflorire ne întreg 
cuprinsul patriei, semnificativă 
și firească explozie de trăire si 
sensibilitate la scară națională, 
de exprimare liberă, nestinghe- 
rită șl profund autentică a 
lor mai nobile si frumoase v i- 
tuți creatoare ale poporului 
nostru.

Exigențele devenirii

(Urmare din pag. I)

față de dogmele, șabloanele și 
tabuurile acumulate intr-o pe
rioadă în care nu ae înțelegea 
că nici-un model nu se poate 
substitui autenticului spirit 
creator și experiențelor proprii, 
că a fi cu adevărat revoluționar 
presupune să acționezi creator 
și nu mimetic și că trecutul glo
rios. progresist nu poate fi mai 
înălțător omagiat decât prin slu
jirea patriei de azi, prin înro
larea eficientă in marele efort 
național de construcție, prin pa
triotismul faptei creatoare în 
toate*  domeniile vieții noastre 
spirituale. ■ Este unul dintre me
ritele fundamentale ale -tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU. 
față de partid, po-por și istorie, 
de a ne fi arătat și prin această 
expunere, ca de altfel prin în
treaga sa operă teoretică și 
practică, a<^nci și subtile căi de 
acces spre Înțelegerea amplului 
prooes !de revigorare continuă a' 
gîndirîi și acțiunii revoluționare,

spiritualității noastre
ale arelei gindiri și acțiuni prin 
cane efortul creator trebuie 
să fie pus in drepturile lui legi
time. prin care latentele, com
petențele și inițiativele trebuie 
să ducă la implementarea con

Teatrul Național din Craiova

vingerii că omul nu este simplu 
obiect al istoriei ci este subiec
tul și făuritorul ei conștient.

Din această perspectivă arta, 
ale cărei tradiții în cul
tura poporului român sînt de o 
inestimabilă valoare emoțională, 
estetică și cognitivă, este che
mată să-și sporească aportul ei 
specific la educarea patriotică 

și revoluționară a maselor, la 
făurirea omului nou. Așezată în 
orizonturile unei demnități au
tentice arta românească se 
vede astfel, încă o dată, investită 
cu răspunderea de a-și onora 
înalta misiune pe care o are ca 
oglindă a epocii pe care o trăim. 
,,Orice artă — spunea un clasic 
— este ridicarea vieții la rangul 

de ideal". La rangul de ideal 
poate ti ridicată viața și prin — 
sau mai ales prin — interme
diul muzicii. aJ acelei muzici 
care — curo spunea Enescu —, 
izvorăște din inimă pentru a se 
adresa altor inimi, lată așada" 
oe înălțător mesaj de omenie și 
pace poate avea muzica. acea 
muzică bună și adevărată iz- 
vorîtă din fondul inerent lumi
nos al fiintei Și prin care muz>- 
cie-nii își legitimează calitatea 
lor de arhitecți ai ordinii in
terioare a spiritului și sufletului 
uman.

Cuvîntarea tovarăsulu i 
NICOLAE CEAUȘESCU, con sp
erată spiritualității româneșli 
contemporane la înaltul forum 
al democrației culturii consti
tuie un luminos exemplu de 
analiză științifică, de înțelepciu
ne și realism tocmai in aborda
rea problematicii complexe a 
omului acestui timp românesc 
in relația lui de suflet și de 
donștiință cu noile ritmuri ale 
construcției materiale și sp.- 
rituale a societății. cu noile 
orizonturi ce se deschid — in 
mod necesar —, artelor și ală
turi de acestea șr muzicii pen
tru a se afirma plenar, ca mo
duri, de a. fi și de a simți ale 
oamenilor aoeslui pămint.



Congresul al lll-lea al educației politice și culturii socialiste
——■■————— .................. ■ !■   I I — ■! !■ I ——

întreaga activitate de pregătire și desfășurare a lu
crărilor Congresului constituie o nouă manifestare a forței 
democrației noastre muncitorești-revoluționare, care asigură 
participarea directă a tuturor oamenilor muncii la conduce
rea tuturor sectoarelor de activitate, demonstrează cu putere 
superioritatea orînduirii noastre socialiste, in care poporul 
este deplin stăpîn pe destinele sale șj iși făurește in mod 
liber și independent viitorul său socialist și comunist.

Activitatea politico-educativă și culturală, formarea 
conștiinței revoluționare a omului nou constituie o parte inse
parabilă a dezvoltării economico-sociale, a făuririi noii orîn
duirii sociale, a ridicării patriei noastre pe noi culmi de pro
gres și civilizație.

Trebuie să nu uităm nici un moment că făurirea noii 
orînduiri sociale, asigurarea progresului continuu al patriei 
noastre nu se pot realiza decît pe baza celor mai noi cuceriri 
ale științei, tehnicii și culturii, ale cunoașterii umane in 
general.

Cultura și limba poporului nostru s-au dezvoltat in 
strînsă legătură cu luptele pentru independență și progres 
economico-social, sînt o creație a întregului popor, in rîndu- 
riJe căruia au acționat oamenii înaintați.

Să întărim legătura școlii cu familia, să asigurăm 
conducerea de către partid a întregii activități de formare 
și educare a tineretului — viitorul patriei noastre I

Educația și cultura înaintată, revoluționară, pre
supune cunoștințe vaste, multilaterale, în toate domeniile, 
bazate pe concepția revoluționară despre lume și viață — 
materialismul dialectic și istoric — pe idealurile nobile ale 
socialismului științific. In asemenea condiții, educația politi
că, culturală, constituie, asemenea soarelui, un adevărat 
astru care emană căldură și luminează omenirii calea spre 
noi orizonturi, spre înțelegerea originii vieții, a lumii încon
jurătoare, a dialecticii naturii și societății, a legilor obiective 
ale dezvoltării economico-sociale.

în întreaga activitate politico-educativă și culturală 
de formare a omului nou trebuie să pornim de la dezvolta
rea dragostei pentru muncă — factorul primordial al dezvol
tării omenirii și, îndeosebi, al formării omului I

Să dezvoltăm puternic dragostea față de patrie, față 
de popor, spiritul de abnegație și hotărirea de a munci 
acolo unde societatea o cere, de a învinge orice greutăți, de 
a se afirma și rămine, în toate împrejurările, un fiu credincios 
ai poporului I

noastre, așa cum avem nevoie de piese de teatru, de filme 
cu un conținut mai angajant, care să reflecte eroii noi ai pa
triei, eroii uriașelor transformări revoluționare și ai realizări- 
rilor din țara noastră I

J- Să punem la baza educației generale principiile eti
cii și echității socialiste, ale unei noi atitudini în muncă, în 
societate, in comportarea de zi cu zi I Să dezvoltăm dragos
tea de dreptate, de adevăr, de libertate I

Pornind de la teza că socialismul îl construim cu po
porul și pentru popor, trebuie să realizăm educația politică 
revoluționară și culturală generală cu poporul și pentru 
popor!

*1 întregul popor, tineretul trebuie să cunoască și să 
cinstească pe înaintași, pe aceia care au asigurat dezvolta
rea și formarea poporului și națiunii române, a limbii și lite
raturii române I Să cinstim pe toți aceia care — de-a lungul 
celor două milenii — au pus întotdeauna mai presus intere
sele poporului, ale patriei, ale progresului economico-social 
și cultural al țării, au asigurat, cu prețul vieții, existența po
porului, a națiunii noastre independente I

,■ Oamenii de artă, de cultură, din toate domeniile, 
trebuie să se angajeze ferm și să creeze cu poporul și pentru 
popor, să se inspire din izvorul viu, veșnic al națiunii noastre, 
din creația și din felul de a fi al poporului nostru I

1 Avem multe realizări bune în domeniul creației artis
tice din toate domeniile. Partidul, întregul popor dau o înaltă 
apreciere tuturor acestor realizări valoroase ; dar în noua 
etapă a revoluției socialiste apar cerințe noi.

* Literatura trebuie să realizeze opere care să redea, 
cit mai variat ca stil și formă, marile realizări obținute, să în
fățișeze epopeea transformării revoluționare a patriei, să o- 
glindească lupta revoluționarilor comuniști și democrați in 
anii ilegalității, lupta întregului nostru popor pentru edifica
rea noii societăți — opere care să stea la baza educației pa
triotice, revoluționare a tineretului patriei noastre.

t't Educarea oamenilor muncii, a tineretului în spiritul 
păcii trebuie să constituie una din'trăsăturile generale ale 
activității politico-educative de formare a omului nou, cu o 
înaltă conștiință revoluționară*  și patriotică .

r Trebuie să spunem deschis că arta și cultura, uma
nismul sînt incompatibile cu politica de încordare și război. 
Cultura, arta nu se pot dezvolta decît in condiții de colabo
rare, de pace I

Avem nevoie de noi opere de muzică revoluționară 
și patriotică, de noi opere de artă plastică, opere care să re
dea activitatea uriașă desfășurată pe întreg cuprinsul patriei

NICOLAE CEAUSESCU
(Din cuvîntarea la cel de-al lll-lea Congres 
educației politice ți culturii socialiste)

al



Certitudine și 

speranță

Cu firească nerăbdare și jus
tificat interes am urmărit lucră
rile celui de al III-lea Congres 
al educației politice și culturii 
socialiste care s-a desfășurat în 
această săptămînă în Capitală. 
Ca tînăr artist plastic, am ur
mărit cu deosebită atenție cu- 
vîntanea tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, pentru a descifra 
în cuvîntul său direcțiile, orien
tările și perspectivele cane ni se 
deschid nouă, plasticienilor, 
marile sarcini de a răspunde 
celor mai de seamă comanda
mente ideologice și culturale 
întru înflorirea și dezvoltarea 
vieții artistice din România.

Am înțeles, de asemeni, din 
luările de cuvînt ale participan- 
ților la Congres, nevoia neală, 
setea de artă a publicului de 
toate vîrste’.e. precum și mult 
mai acuta intervenție a „artisti
cului" în cotidian, al prezenței 
semnului artei oriunde la locul 
de muncă, în spațiile de odih
nă. in locuințe. Orașul viitorului, 
întreprinderea viitorului nu pot 
fi decît niște spații în care ges
tul bine deprins al omului 
în procesul muncii se va petrece 
în contextul unui cadru ambi- 
entat cu lucrări de artă, alese 
după specificul și profilul fiecă
ruia — frescă de mari dimen
siuni, mozaic parietal sau pavi- 
mentar, monumental, vitraliu, 
corpuri de iluminat, mobilier cu 
design, artă decorativă concreti
zată din obiecte de ceramică, 
sticlă, metal, textile : mă gin- 
desc de acum la marile edificii 
în aer liber cu o frumoasă 
perspectivă care așteaptă să 
devină pagini de cronică ale 
unui prezent de o inepuizabilă 
putere de sugestie.

Fixarea în imagini fie ele 
surprinse realist, fie evocate 
prin intermediul metaforei plas
tice, al unui stil simbolic, ori 
prin virtuțile incintătoare ale 
stilului decorativ și al ornamen- 
ticii de extracție folclorică este 
la ora actuală cea mai nobilă 
dar și cea mai stringentă sarci
nă ce ne revine nouă, artiștilor 
plastici, soldați și cronicari ai 
marii epopei pe care o trăiește 
patria noastră, acum, ejnd chi
pul ei se schimbă, și oamenii eu 
o nouă conștiință, cu noi 
aspirații și idealuri, cu altă 
înțelegere a lucrurilor vădesc o 
nestinsă dorință de perfecționa
re. Cum, întotdeauna, arta a re
flectat epoca și a devenit pur
tătoarea de cuvin! a oamenilor, 
și arta noastră, a plasticienilor, 
mai ales a celor tineri, va fi o 
astfel de artă, purtătoarea unor 
înalte și profund umaniste idea
luri de viață,, idealuri care ne 
fac cinste și dau României de 
azi ren urnele de mesager al 
păcii și al prieteniei, al dragos
tei față de oameni și progres.

VASILE
POP-NEGREȘTEANU

in numele adevărului

Izvorul mereu proaspăt al 
limbii române ne este sub buze, 
sub setea noastră dintîi. Iar
dacă ne-am făcut vreun ulcior, 
acela a fost construit numai din 
palmele noastre, puse căuș pen
tru sete. Iată de ce. cuvintele 
rostite cu aoest memorabil pri
lej de secretarul general al 

nostru, tovarășul 
CEAUȘESCU, la 
educației politice 

socialiste, sint euvin- 

partidului 
NICOLAE
Congresul 
și culturii 
te de o adîncă responsabilitate 
pentru destinul patriei, pentru 
traiectoria ei de vitalitate, 
vinte-cmblemă, în 

ele sevă și esență, 
demn.

Nu eroi colorați 
vintelor, tocite de

cu-
întregul lor 
euvinte-în- 

în rozul e,t- 
sensuri. că-

rora nu li se cunoaște decit 
destinația de bine, ci oameni 
adevărați așa cum le este via
ța, învățată cu adevărul, iată 

ceea ce ne cere tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU să 
construim : să-i prezentăm pe 
„acei erai, mii. zeci și sute de 
mii, care fac totul pentru a asi
gura înălțarea patriei pe noi 
culmi de progres și civilizație".

Orice construcție atunci cînd 
se face în spiritul adevărului 
devine parte a unei opere de 

cultură. Ne știm astfel integrați 
Mioriței, sau Meșterului Ma
nele, Coloanei fără sfirșit ori 
Sărutului, uneori Mesei tăcerii, 
alteori rîului, ramului emines
cian care trece cu florile de tei 
pe la noi.

Cuvintele au aici puterea și 
setea miinilor, adunate în căuș. 
Pentru scriitorul tinăr de astăzi 
nu este lecție de învățătură mai 
adevărată decît acea prospețime 
de izvoare, pe care o poți cu
noaște și pătrunde doar la obîr- 
șiile realității. Pentru scriitorul 
tînăr de astăzi nu există prag 
mai înalt decît aoela pe unde 
să-ți petreci țara ca pe o mi
reasă tînără și mirosind a 
floare de cîmp, uimindu-te de 
cerul înalt al respirației. „Să 
dezvoltăm puternic dragoste*  
față de patrie", a spus încă o 
dată tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU.

De aceea, se cuvine rostit eu- 
vintul de dragoste pentru tre
cutul, prezentul și viitorul pa
triei, bucurindu-ne pentru ziua 
de ieri, devenită istorie, pentzu 
ziua de astăzi numită pline, 
pentru cea de miine năzuită 
speranță. Nimic din ceea ea 
este omenesc nefiindu-ne 
străin, ne știm aici acasă, in 
patria cuvintelor limbii ro
mâne.

A construi edificiul unei cul
turi naționale înseamnă și a 
ști să sorbi de la izvoare. înseam
nă a te numi om al țării, care 
te-a născut într-un suprem e- 
fort de dăruire a celor cuvin- 
tate din veac, în numele dem
nității. Iată, încă o dată, de ce 
înțeleg îndemnul adresat nouă, 
scriitorilor tineri, ca pe un rea
zem al înțelegerii fără de care 
adevărul, adică numirea prin 
valoare, nu se produce.
Tovarășul NICOLAE 

CEAUȘESCU ne oene să rostim 
numele adevărului și aoest 
nume se cheamă România.

MIHAI BARBULESCU

Nevoia de cultură

De-a lungul mileniilor, în 
perimetrul danubiano-pontico- 
carpatin poporul român și-a a- 
părat cu îndîrjire și eroism fi
ința națională, creind o civiliza
ție materială și spirituală în
floritoare ale cărei opere au a- 
juns pînă la noi, ca o prelun
gire vie și de neuitat a spiri
tualității autohtone, a marelui 
suflet pe care poporul nostru 
l-a încălzit cu generozitate. S>nt 
atîtea și atîtea semnele pe
remptorii ale dăinuirii acestui 
popor, cu inima mereu deschisă 
spre o lume a păcii și a fru
mosului, spre o autentică bogă
ție de idei și culori — vibrație 
tumultuoasă și unieă a maselor.

Nevoia de cultură și de civi
lizație, de îmbogățire a patrimo
niului național ne-a însoțit și 
jalonat existența, ca o lumină 
purtătoare a unui mesaj cu ră
dăcinile înfipte adine în 
magma istoriei naționale. Anii 
socialismului au amplificat lu
mina aceasta din adîncuri. pro- 
pulsind cultura și educația cul
turală, știința și propaganda 
pentru nou. arta și educația po
litică pe culmi nebănuite, con- 
vertindu-le într-o unică direc
ție — transformarea revoluțio
nară a conștiinței omului so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate.

Nevoia de cultură și de edu
cație patriotică s-a înălțat, in 
societatea noastră, la rangul de 
parte integrantă a construcției 
socialiste, corolarul interior al 
fiecăruia dintre noi, care în
nobilează sufletul și munca.

Cel de-al III-lea Congres al 
educației politice și culturii 
socialiste se înscrie ca o 
nouă dovadă a adincirii demo
crației culturii și educației po
litice din țara noastră, dovada 
inconfundabilă a demersului pe 
care societatea socialistă il in
stituie ca parte integrantă a sis
temului democrației noastre re
voluționare.

Magistrala cuvântare prezen
tată de secretarul general al 
partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — model de ana
liză lucidă și științifică a sta
diului in care se găsește Româ
nia, privită prin prisma culturii 
și spiritualității noi — ne va 
fi un îndreptar prețios in com
plexa și nobila activitate de 
educare politică și patriotică a 
tineretului, de ridicare pe o 
treaptă superioară a conștiinței 
socialiste, a spiritului său revo
luționar.

„înarmați cu cele mai înalte 
cunoștințe din toate domeniile 

culturii înaintate omul poate să 
pătrundă și să înțeleagă tot 
mai temeinic tainele naturii și 
ale universului, să devină tot 
mai cutezător, să-și făurească 
în mod conștient viitorul liber, 
independent și fericit" — 
sublinia secretarul general al 
partidului de la înalta tri
bună a Congresului, cum ne
voia de cultură și de cunoașteie 
îmbracă noi contururi de esență 
și calitate, evoluînd pe scara 
valorilor vieții intr-o reală sim
bioză cu libertatea, indepen
dența și fericirea omului.

Marele Forum de lumină și-a 
încheiat lucrările, dar raze
le lui de lumină spirituală 
și de cuvînt revoluționar 
stăruie in inimile tuturor, am- 
plificînd valoarea documentelor 
adoptate și fădndu-ne mai re
ceptivi la noile valori ale cul
turii socialiste, mai frumoși in 
demnitatea noastră umană.

Cel de-al III-lea Congres al 
educației politice și culturii so
cialiste va rămine ca an izvor 
mereu peren, din care nevoia de 
cultură va înflori ca o primă
vară românească perpetuă spre 
împlinirea poporului și a Pa
triei Române.

GEO CIOLCAN

Pentru ca omul nou 

să-și rînduiască 

în pace viața

Să facem totul ea lumina ști
inței. civilizației și culturii să 
fie farul călăuzitor al omului 
nou în marea lui misiune de 
edificare a societății socialiste 
și comuniste în România ! Iată 
un deziderat fundamental ce 
emană din lucrările celui de al 
III-lea Congres al educației ■po
litice și culturii socialiste, din 
magistrala cuvîntare a secreta
rului general al partidului, pre
ședintele Republicii, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, pentru 
realizarea căruia noi cu toții, 
fiii demni ai unei mari patrii li
bere și independente. strîns 
uniți în jurul centrului vital al 
națiunii — partidul comuniști
lor ■— vom acționa continuu în
tru devenirea noastră de revo
luționari con«tienti, făurari 
ai celei mai strălucite epoci din 
multimilenara istorie a po
porului român. Pentru a con
strui, pentru a trăi avem ne
voie de pace, fapt pentru caro 
sarcină vitală a omenirii de azi 
de pe planeta pămînt — este 
realizarea unei păci trainice și a 
unui spirit de colaborare rodni
că. între toate națiunile lumii, 
fie ele mari sau miei — o mare 
forță a lumii contemporane.

„Educarea oamenilor muncii, 
a tineretului in spiritul păcii 
trebuie să constituie una din 
trăsăturile generale ale activi
tății politico-educative de for
mare a omului nou, eu o înaltă 
conștiință revoluționară și pa
triotică" — sublinia tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU de la 
tribuna Congresului. Și este evi
dent că numai și numai intr-o 
lume a păcii, a colaborării rod
nice dintre popoare spre bi
nele tuturor, intr-o lume în care 
armele să fie lichidate pentru 
totdeauna, intr-o lume a muncii 
și a dragostei de viață —sensul 
primordial al existenței noas
tre —.' doar așa și numai așa se 
poate săvîrși și marele act de 
plămădire a celei mai drepte 
orinduiri, socialismul cu marile 
binefaceri pentru om și pentru 
nevoile sale crescînde. Lucidi
tatea dintotdeauna a primului 
mesager al păcii, a ctitorului 
României socialiste cheamă din 
nou lumea întreagă să facă to
tul intru realizarea acestui dezi
derat' fundamental al omenirii, 
fără de care nu poate exista 
viață, bunăstare și tihnă pe 
planeta noastră. Tocmai de 
aceea, marele bărbat al țării, 
sublinia cu consecvență și la 
acest forum al educației poli
tice și • culturii socialiste, cu 
glasul calm și optimist al revo
luționarului de geniu, necesi
tatea înfăptuirii actului isto
ric de incetățenire a păcii în 
întreaga lume.

„Omenirea se află într-o epo
că de profunde transformări, 
care impun un nou mod de gin- 
dire și de soluționare a proble
melor eomplexe ale războiului 
și păcii, ale dezvoltării econo- 
mieo-sociale. Frontul ideologic, 
politie și al culturii trebuie să 
aibă un rol activ in înțelegerea 
noilor relații și in elaborarea 
concluziilor pentru activitatea 
viitoare". Iată o concluzie ce 
demonstrează strălucit ideile 
generoase după care se conduce 
partidul nostru, secretarul său 
general. Idei profund umaniste 
care se constituie într-un sim
bol. intr-un exemplu viu. demn 
de toți cei care vor binele omu
lui pe pămint. Noi dorim să 
înfăptuim viitorul comunist, in 
care omul și nevoile sale ocu
pă locul central, axul în jurul 
căruia gravitează însăși viața 
toată, omul eliberat de exploa
tare, de gindul funest al geno
cidului. omul ce iși vrea împli
nit in mod fundamental si ple
nar personalitatea ce azi se 
poate rostui cu demnitate în 
prezentul socialist și in viitorul 
comunist. Numai astfel vom pu
tea implini misiunea de fapt și 
de drept a societății noastre t 
„Pornind de la teza că socialis
mul il construim eu poporul 
și pentru popor — arăta to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU 
de la tribuna Congresului —, 
trebuie să realizăm educația po
litică revoluționară și culturală 
eu poporul și pentru popor". 
M:ndră-i țara, mîndru poporul 
și cîrmaciul și mîndră-i orin- 
duirea ce ne cheamă la aceste 
mari împliniri. Rosturile noas
tre sint cl^re. Trebuie doar să 
continuăm*  misiunea înaltă în
cepută. Și tot așa cum ne indi
ca la Congres marele fiu și re
voluționar al poporului, to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
noi, mînuitorii condeiului, sin- 
tem chemați la misiunea cea 
marc de a scrie cărțile noăstre 
inspirate din izvorul viu al vie
ții : „Literatura trebuie să rea
lizeze opere care să redea, cît 
mai variat ca stil și formă, ma
rile realizări obținute, să înfăți
șeze epopeea transformării re
voluționare a patriei, să oglin
dească lupta revoluționarilor co
muniști și democrați în anii ile
galității, lupta întregului nostru 
ponor pentru edificarea noii so
cietăți — opere care să stea Ia 
baza educației patriotice, revo
luționare a tineretului patriei 
noastre". încredere și misiune. 
Misiune plină de omenie, de 
dragoste adevărată față de po
por și istoria sa.

HORVATH DEZIDERIU

Prezentul 

operei de artă

Trăim într-o societate semni
ficativ deschisă către uman, 
fapt derivînd, de altfel, din 
importantele coordonate ale 
constituirii profilului noii spi
ritualități socialiste. Mesajul 
operei de artă aparține condi
ției umane, evidențiindu-se 
clar faptul că apariția operei a- 
devărate schimbă cifrul conști
inței unui anume timp, fiind un 
important factor al progresului.

Se remarcă in arta noastră 
actuală acea unitate în diversi
tate, atît de importantă în certi
ficarea dezideratelor unei cul
turi organiee, superioare. Creații 
a încorporat în mersul său un 
deosebit de fertil avînt, o ade
vărată „ardere a etapelor", o 
suplețe care e proprie marilor 
culturi, măsură a duratei. Pre
cizia tonului, obiectivitatea, au 
creat între public și opera de artă 
e pîrghie senzorială, aceasta însu- 
mind omogenitatea și realitatea 
receptării operei și realului, a 
„efectelor" pe care opera este 
chemată să le realizeze în fața 
timpului.

Sîntem. așa cum spunea se
cretarul general al partidului 
nostru, o societate a muncii 
și a creației libere. în a- 
ccst fundamental context în 
care sîntem realmente an
grenați arta reprezintă un 
reper fundamental, fapt care 
determină un permanent dialog, 
viu, nuanțat, general. Marile 
procese revoluționare ale anilor 

noștri, prototipurile umane de 
anvergură, s-au decantat și se 
vor decanta in opere de artă 
veritabile, ca desfășurare sau ca 
sunet al lor, unificînd măiestria 
cu adevărurile, sinceritatea cu 
demnitatea. Numai o societate a 
muncii și a democrației reale in 
care condiția creatorului rămin.c 
conexată responsabilității, nece
sității, a putut da construcții li
terare de aleasă actualitate o- 
pere certe. Depășind, după 1,965, 
in lumina ideilor călăuzitoare 
ale tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU. erorile unei pe
rioade saturate de tezism și dog
matism. literatura de astăzi se 
impune din unghiul viabilității 
unor mari viziuni ale problema
ticului total.

Cu strălucit spirit vizionar, 
remarca tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU zilele trecute, 
la cel de-al III-lea Con
gres al educației politice si 
culturii socialiste : „Fără
îndoială, in întreaga activitate 
politico-edueativâ și culturală 
trebuie să se țină permanent 
seama de tot ee s-a realizat 
de-a lungul mileniilor, așezind 
ta baza ei tot eeea ee consti
tuie un bun al culturii și civi
lizației. Dar. in același timp, 
trebuie înlăturate cu hoiărire si 
fermitate concepțiile vechi, re
trograde, tot ee este vechi și ne
rimat, trebuie promovate cu în
drăzneală noul. concepțiile re
voluționare despre lumr si via
ță .o cultură nouă Înaintată, in 
eare emul, masele populare, po
poarele constituie factorul de
terminant al întregii activități".

Creatorul, omul de artă și cul
tură. împlinește marile sinteze 
ale timpului, timp în caro cartea, 
poemul, actul de cultură, defi
nesc hotărtor milioane do oa
meni. aflați prin muncă sub a- 
ce>asi stea" al adevărului. .’1 
libertății, al patriotismului. O 
pr+a sluțind nonl ,o artă a iden
tificării, o artă de acută sub
stanță.

IOAN VIERU

Angajare și calitate

Document de importantă ho 
tărîtoare pentru dezvoltarea m 
prezent si in perspectivă a cul
turii muzicale in patria noas
tră. în complexul activității spi
rituale din România con
temporană. cuvîntarea rostita 
de tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU. secretar general 
al partidului, la cel de-al III-lea 
-Congres al educației politice si 
culturii socialiste, constituie si 
pentru compozitori si muzico
logi programul fundamental de 
acțiune. îndreptarul fiecăruia 
dintre noi în activitatea crea
toare si cu caracter obștesc pe 
care o desfășurăm. Cuvîntarea 
reDrezintă o măsură a maximei 
exigente, izvorul de noi ener
gii. de pasiune si responsabili
tate în efortul nobil de a îm
bogăți patrimoniul national de 
valori spirituale cu noi realizări 
demne de măreața*  epocă ce 
poartă numele celui mai iubit 
fiu al națiunii.

Cele mai înalte exigente care 
stau în fata tuturor oamenilor 
de cultură, stau si in fata celor 
care slujim arta sunetelor. Com
pozitorii și muzicologii isi pro
pun să participe, cu toată pu
terea de muncă și eu toată dă
ruirea. la slujirea idealurilor de 
frumos ale omului nou. să a- 
propie. oină la identitate, ac
tul de viată si actul de creație 
muzicală de exigentele iubitori
lor de artă, de problematica 
făuritorilor de bunuri materia
le si' spirituale, finalitatea su
premă — asa cum sublinia to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU 
— a întregii munci desfășurate 
în domeniul culturii, al educa
ției.

în acest sens. Uniunea Com
pozitorilor si Muzicologilor iși 
propune să acționeze cu o in
tensitate sporită, cu o maximă 
responsabilitate in direcția sti
mulării si dezvoltării creației 
muzicale de toate genurile in
spirate din măreața epopee de 
edificare a patriei socialiste, in 
cea mai fertilă epocă a ei. acor- 
dînd prioritate tematicii inspi
rate din actualitatea socialistă 
a tării, din industrie si agricul
tură. din eroismul oamenilor 
muncii de pe marile șantiere ale 
prezentului, prin lucrări- care să 
exprime dragostea si recunoștin
ța fată de partid si secretarul 
său general, creații care să re
dea sentimentul continuității 
istorice si spirituale a poporu
lui român, iubirea de glie, vo
ința de libertate, pace si nriete- 



nie cu toate Donoarele lumii.
Vom urmări Dunerea accentu

lui ne redarea trăsăturilor sDe- 
cifice națiunii socialiste, anga
jate intr-un vast program de 
transformări revoluționare. De 
sublinierea cu mijloacele pro
prii diferitelor genuri ale crea
ției muzicale, a aspectelor le
gate de edificarea De nămîntul 
străbun a unei înalte civilizații 
materiale si spirituale.

Punind cu consecventă în 
practică imperativele ce se de
gajă din expunerea de o deose
bită importantă formulată de to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU 
de la tribuna congresului, com
pozitorii si muzicologii vor in
tensifica Darticiparca lor plena
ră la realizarea programului de 
șnriiinire a activității artistice 
de amatori, militînd pentru ri
dicarea calității manifestărilor 
din domeniul creației si artei 
interpretative. al afirmării 
viguroase a autenticelor talen
te muzicale în cadrul Festiva
lului national ..Cintarea Româ
niei".

VASILE TOMESCU

Fizionomia omului 

nou

Expunerea tovarășului 
NICOLAE CEAUSESCU la cel 
de-al lll-lea Congres al educa
ției politice si culturii socialis
te a făcut ca toti cei care am 
fost prezenti în ziua de 17 au
gust la Sala Palatului Repu
blicii să trăim momente unice, 
înălțătoare, de aleasă prețuire 
și recunoștință fată de condu
cătorul partidului si statului 
nostru.

Acest forum democratic al 
spiritualității românești con
temporane este încă o dovadă a 
dialogului rodnic pe care con
ducătorul partidului si statului 
nostru îl poartă cu oamenii de 
artă, știiință și cultură. „Con
gresul. prin dezbaterile și ho- 
tăririle sale trebuie să dea răs
puns Ia noile probleme privind 
dezvoltarea economico-soeială a 
educației și culturii, să ducă la 
unirea tuturor forțelor din do
meniul educației, artei și a cul
turii intr-o direcție unică", 
spunea tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, în această expu
nere, adevărat tezaur de idei 
pentru toti creatorii de frumos 
dn tara noastră. Fiecare dintre 
noi a înțeles că această direc
ție unică este tendința funda
mentală a devenirii României 
socialiste pe drumul dezvoltării 
sale multilaterale.

Aceste uriașe prefaceri ale 
societății noastre sînt realizate 
ritmic, zi de zi, de omul nou 
al societății noastre, om al ne
întreruptei autodepășiri. adevă
rat model de trăire plenară a 
istoriei patriei sale. Acest om 
și nu altul iși revendică drep
tul de a ocupa un loc central 
în operele noastre. Acest om 
nou. făuritor de istorie nouă, 
in glorioasa epocă ce va râmîne 
în memoria timpului sub nu
mele de EPOCA NICOLAE 
CEAUȘESCU este conștient câ 
darul său cel mai prețios, ne
perisabil în eternitate, este în
săși inteligenta sa creatoare. 
Această inteligentă creatoare 
încorporează în opere de artă 
neperisabile si impresionante 
monumente născute din iniția
tivă revoluționară a tovarășului 
NICOLAE CEAUSESCU, ce vor 
râmîne peste «emi ca o măr
turie a potențialului creator al 
omului acestei epoci unice în 
dezvoltarea istoriei noastre mul
timilenare.

Pe tot parcursul expunerii tova
rășului NICOLAE CEAUSESCU 
la aeest Congres întilnim nu
meroase referiri la trăsăturile 

spirituale ale acestui om nou al 
zilelor noastre. ..Acest om re
prezintă viitorul României", 
spunea secretarul general al 
partidului, un om care expri
mă „spiritul de omenie carac
teristic poporului nostru", un 
om hotărit „să-și făurească in 
mod conștient viitorul liber, 
independent și fericit".

VASILE BARBAN

Ctitoriile spiritului

Devenit adevărată le?e de 
dezvoltare socială. procesul 
complex de înnoire revoluțio
nară declanșat de cel de-al IX- 
lea Congres al partidului, am
plificat succesiv de celelalte fo
rumuri naționale ale comune
lor. implicit de cel de-al XIII- 
lea Congres, ale rărui hotâriri 
sint la ordinea zilei, a cuprins 
de-a lungul ultimilor 22 de ani 
toate domeniile de activitate, 
conferindu-i fiecăruia un carac
ter sistematic. larg democratic 
și o perspectivă clară, mobili
zatoare.

în acest sens, problema esen
țială pe care trebuie să si-o 
pună creatorul este calitatea, 
intelegind prin aceasta adinci- 
mea ideilor si sentimentului, 
originală transpunere epică, li
rică. dramatică sau plastică. 
Prin calitate se realizează con
strucția spirituală a timpului 
prezent, se demonstrează forța 
creatoare si originalitatea. se 
impune opera de referință sem
nificativă atit centru creatori.' 
cit și pentru societate. De alt
fel. fiecare mare epocă din is
toria noastră culturală a fost 
răspunsul la imperativele vieții 
naționale in ansamblul ei. a 
fost creația unor oameni anga
jați pînă la ultima fibră a fiin
ței lor in destinele generale ale 
tării și ale poporului ce-1 re
prezentau.

Angajîndu-ne ca oameni de 
cultură, cu toate resursele noas
tre morale și intelectuale in 
vastul proces de perfecționare 
a societății socialiste românești, 
ne vom regăsi pe linia marilor 
tradiții, creînd totodată premi
sele fundamentale ale unei noi 
epoci de cultură, in care arta 
și literatura, ca orice activitate 
socială. trebuie să răspundă 
unei necesități — căci numai in 
măsura în care satisface aceas
tă necesitate ea îsi confirmă 
valoarea, aceasta din urmă fiind 
determinată atit de gradul m 
care opera răspunde necesității 
istorico-sociale. necesității spi
rituale a omului, precum si de 
cantitatea si calitatea muncii 
depuse pentru crearea ei.

Componentă principală a con
strucției socialiste. formarea 
conștiinței revoluționare si a- 
firmarea ei ca importantă forță 
de. progres, formarea noului tiț> 
de personalitate umană crea
toare de istorie si spiritualita

te este unul dintre cele mai 
complexe procese ale cărui con
cepere și desfășurare poartă 
amprenta activității creatoare 
a tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, din a cărui ini
țiativă a fost instituit Con
gresul educației politice și cul
turii socialiste, larg forum de
mocratic al spiritualității noas
tre. Esența acestei orientări o 
constituie identificarea culturii 
românești cu cele mai înaintate 
idei ale lumii contemporane, 
cultura română trecind virtual 
în rindul grupului de culturi 
aflate azi în avangarda unei noi 
umanități, unei noi ere istorice 
și spirituale. Omul nou. aflat 
in noi înșine, in idealurile spre 
care tindem, se înfăptuiește 
astfel in fiecare zi. cu fiecare 
nouă ctitorie din beton si sticlă, 
cu fiecare ctitorie intru spirit: 
acest ideal și această realitate 
reprezintă desigur o formulă 
nouă de echilibru a ființei 
umane, intr-un timp cînd se 
pune atit de acut problema 
omului: const i tui n du -se totodată 
ca un răspuns de mare valoare 
la întrebările lumii contem
porane.

NARCIS ZARNESCU

Pentru o artă 

optimistă

Cuvintarea tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU la cel 
de-al lll-lea Congres al educa
ției politice și culturii socialiste 
a trasat cu linii sigure și clar
văzătoare direcțiile pe care 
creatorii trebuie să le ur-ixze 
pentru a dura creații de valoare, 
durabile.

O operă de artă — fie ea car
te. film, sculptură, simfonie — 
nu crește ruptă de trecut și pre
zent. pe un pâmint al nimănui. 
Ea are rădăcini adinei în glorio
sul trecut istoric, trăiește in ae
rul tare al realității, al prezen
tului. Asemenea unei cărămizi, 
opera se așează peste ceea ce 
sufletele și mințile celor dinain
tea noastră au creat mai bun,, 
mai valoros. O carte trebuie să 
fio scrisă înfățișând munca și 
viața oamenilor de pc ogoarele 
și din uzinele patriei, să-i înfă
țișeze pe acei eroi, mii, zeci și 
sute de mii. care fac totul pen
tru a asigura înălțarea patriei 
pe noi culmi de progres și civi
lizație.

Sintem legați prin toata ființa 
și simțirea noastră de acest timp 
care ne esie dat. Sintem legați 
de acești oameni minunați ai 
patriei noastre, care muncesc, 
produc lucruri de valoare, iar 
noi. la rindul nostru, trebuie să 
producem cărți de vatoare. Po
porul nostru a trecut prin multe 
greutăți de-a lungul timpului, a 
fost lovit și exploatat dar a 
luptat pentru a-și apăra ființa, 
pentru a-și păstra sufletul lumi
nos. bucuria de a trăi. în con
știința Iui s-au dezvoltat dra
gostea de glie, dc patrie, de li
bertate și independentă, stator
nicia. spiritul de omenie carac
teristic poporul ni nostru.

De aceea, cărțile noas’ro tre
buie să fie un imn închinat 

înaintașilor, trebuie să cinstim 
pe toți aceia care de-a lungul 
celor două milenii au pus în
totdeauna mai presus interesele 
poporului, ale patriei, ale pro
gresului economico-social și cul
tural al tării, au asigurat, cu 
prețul vieții, existența poporu
lui. a națiunii noastre indepen
dente !

Trebuie să scriem cărți opti
miste, pe măsura sufletului 
mare al poporului nostru, cărți 
pline de încredere în viitor, 
cărți pline de speranță.

Avem un trecut istoric glorios, 
un prezent plin de realizări, 
arta noastră trebuie să fie ex
presia marilor adevăruri ale a- 
cestui timp. Un creator nu poa
te fi indiferent în fața istoriei 
patriei sale, el trebuie să se 
angajeze direct în evenimentele 
epocii.

Trăim un timp eroic, revolu
ționar, cu oameni car*'  muncesc 
pentru construcția societății so
cialiste. Acești oameni trebuie 
să fie eroii cărților noastre, des
pre acești oameni trebuie să 
scriem, pentru ca noi trăim cli
pă de clipă aceeași viață cu e’, 
avem aceleași năzuințe. Arta 
noastră trebuie să fie angajată 
în slujba idealurilor poporului 
nostru, să fie optimistă, mobili
zatoare. Arta noastră trebuie să 
înfățișeze marea frumusețe spi
ritual a poporului român, pro
filul lui propriu intre popoarele 
lumii.

Cărțile noastre se adresează 
oamenilor, tineretului, ele tre- 
bue să fie profund educative, 
să modeleze conștiințele, să țină 
treaz sentimentul patriotic.

Scriitorul este un om al mun
cii, și alături de sute’e de mii 
de oameni ai muncii din patrie, 
el participă la construirea so
cietății noi, socialiste.

ION LILA

Bucuria cărții

Am recitit zilele astea două 
cărți, pe care nu le recitisem 
din timpul studiilor : „Ion" a 
lui Liviu Rebreanu și „Pădu
rea nebună" a lui Zaharia Stan
ca. Lectura mi-a produs o mare 
plăcere, le-am citit acum cu 
ochii profesionistului, care știe 
să guste toate subtilitățile unei 
cârti și mai ales să admire va
loarea lor de veritabile opere de 
artă.

Cind privesc rafturile biblio
tecii. cele cu scriitori români, 
clasici sau contemporani, S’mt 
bucuria de a avea alături niște 
prieteni. Volumele imi dau li
niștea unei certitudini : litera
tura română este un pâmint 
ferm, o împărăție minunată ale 
cărei hotare cresc mereu. ,

Avem o literatură care ne' 
poate reprezenta oriunde în 
lume.

Am continua dorință de a citi 
romane scrise de scriitori con
temporani care să-mi dea a- 
ceeași ineîntare pe care mi-au 
dat-o clasicii. Aceștia știau 
exact de ce scriau și pentru 
cine : scrisul lor pornea din 
viată. din realitate, și avea 
destinația precisă a cititorului, 
se întorcea deci tot la viață.

I.a cel de-al lll-lea Congres 
al educației politice și culturii 

socialiste, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU a spus : „Oame
nii de artă, de cultură, din toate 
domeniile, trebuie să se anga
jeze ferm și să creeze cu po
porul și pentru popor, să se in
spire din izvorul viu, veșnic al 
națiunii noastre, din creația și 
din felul de a fi al poporului 
nostru". Numai astfel, o carte 
devine un act concret de edu
cație. de înălțare spirituală. A 
fi alături de popor, a crea ală
turi de el. Iată idealul înalt al 
fiecărui artist.

O carte are drept de exis
tență numai atunci cînd îi pro
duce o bucurie cititorului. O 
carte nu poate rezista in timp, 
în viitor, dacă nu are aprobarea 
contemporanilor.

Nicicînd nu a existat o pro
blematică mal interesantă decît 
cea oferită de societatea în 
care trăim. Oamenii acestei 
țări, care construiesc pentru azi 
și pentru miine. merită să se 
scrie despre ei și pentru ei. 
Merită bucuria unei cărți bune.

MARA NICOARĂ

A discerne valorile

Am trăit Congresul educației 
politice și culturii socialiste, 
așa cum trăiesc clipa de acum, 
scriind. La puțin timp după 
terminarea fructuoaselor sale 
lucrări, mai exact spus, la o zi 
după acest eveniment de im
portantă vitală pentru societa
tea noastră, gindirea mea. do
minată de importanta lui sub
stanțială. încearcă să desprin
dă clar, așa cum rezidă din do
cumente și să înțeleagă sensul 
major, util mie. unul dintre 
nenumărații beneficiari al te
zelor formulate eu acest emo
ționant prilej.

Este, iată, al treilea congres 
de acest fel. unde se analizea
ză la scară națională cultura, 
spiritualitatea românească, ac
tivitatea creatorilor de artă și 
cultură de edificare a omului 
nou. făurar al societății socia
liste multilateral dezvoltate în 
tara noastră ca și gradul spe
cific de receptare. Partidul Co
munist Român, conducerea sa în
țeleaptă. acordă importanța cu
venită operei de ridicare con
tinuă a orizontului cultural și 
spiritual al omului de azi, în 
pas cu marile realizări din do
meniile economiei și industriei. 
Aceasta înseamnă că realizarea 
operelor literar-artistice este și 
trebuie să se raporteze con
tinuu la înfăptuirile uriașe, 
magistrale ale poporului, să nu 
se rupă adică de viață, ci să fie 
«rupte din viață». Aceasta este 
singura cale viabilă de parcurs, 
așa cum rezultă limpede din 
magistrala cuvintare a tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
care a adresat „tuturor crea
torilor din toate domeniile che
marea de a acționa și ei in spi
ritul uriașelor transformări care 
au loc, de a lucra și crea îm
preună eu poporul, pentru po
por, pentru socialism, de a sluji 
necontenit partidul, cauza so
cialismului, libertatea și inde
pendenta țării".

Desigur, nu pot spune dintr-o 
dată tot' ceea oe doar un studiu 
îndelungat al valoroaselor hotâ
riri ale Congresului îmi va da 
posibilitatea să mi le însușesc 
pe deplin in folosul scrisului 
meu. dar nu pot să nu remarc 
caracterul tor programatic, sis
tematic si de perspectivă. Pre
ocuparea aceasta constantă și 
continuă, la nivelul întregii țări, 
rezidă din Programul partidu
lui de edificare a societății so
cialiste multilateral dezvoltate 
și de trecere a României la co
munism. Ca orice analiză pro
fundă. cuprinzătoare, noua cu
vintare a secretarului general 
al partidului a avut menirea de 
a discerne ceea ce s-a făcut 
bina în aceste direcții, ca pe 
baza rezultatelor îmbucurătoare 
să ■ se traseze căile cele mai a- 
docvato de acțiune în viitor, 
ereind în acest mod cadrul ar
hitectonic. platforma materială, 
solidă si sigură pe care creato
rii de cultură și artă, harnicii 
demiurgi ai spiritualității româ
nești. să pășească încrezători 
spre viitorul luminos al patriei 
comuniste.

Da, în România, de azi, crearea 
a noi valori spirituale. în pas 
cu epoca de aur ce o trăim, nu 
e lăsată la voia întimplării, ea 
se află sub incidența rodnică a 
științei, este o politică de stat, 
temeinică și de lungă durată.

CORIN BIANU
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Bună dimineața, August!
Buna dimineața, August, 
ne-ai adus lumină nouă, pretutindeni. 
Căldura pașilor tăi suie hotarul pupilelor 
c-o vară nepereche ;
Și oamenii
cîntă
miresmele văzduhului, inal' văzduhul...
Bună dimineața, vară a țârii, 
ne îndreptăm privirile 
către cîmpia 
de sentimente —
Măreție o lucrurilor...

GEORGE COROBEA

Destin
Ne este August piatră de hotar 
încununat de curgerea de vreme
Cu viitorul daurit in steme
Ca un destin prefigurat stelar

Ne cresc copiii fericiți și demn 
Căci hărnicia e la ea acasă 
Cu piinea ce-o punem in zori pe masă

Dăm aripi viselor și-un nou indemn
De neintinate zboruri spre un pisc 
Un tricolor de August - obelisc

Treaptă de August
E August treapta-augustă de început
La confluența marilor istorii
Cind din priviri ni se alungă norii
Și un semn heraldic ne-am gravat pe scut

Priviți cum poartă steagul muncitorii 
Noi nu trăim destine de imprumut 
Puternică ni-i vrerea, iar avut, 
Doar calea ce ne duce spre victorii I

Sărbătoare
Ne este August coloană infinită 
ți arc peste timp

Dur ca bo:c tul CorpcMer
e

» p"io ce • riceve de Mioriță
cow ■ • ovă ;

I. UNTARU

Sentiment de August
e- «esc zborW patriei prin ochi de copil, 
îoftta sostrw-i a patriei fire, 
Ftcmb »tctea prin crengi de april 
Pwe jvo are de desevirțire.

Oc- cimpiei agonisesc lumină,
Mjistrie spre renaștere șoptesc, 
Despre imnul ce pe aripi de august o să vină 
Pe curcubee de timp românesc I

patriei se face zi
D - strămoși pină-n nepoți
Scsc nd o libertate ce-ntruna va-nflori
D - Sr de iarbă pină-n noi, în toți I

w- cnorimp de aripi, un răsărit fluid 
se ut; m unitate luptind să ne adune 
C_ ;e- alu', Cor*  mist Partid 
Să _rce--. zbo româna națiune !

M.N. FLORIAN

Noi te urmăm, partid!
Ca seio-n ar ci tu trăiești în noi,
Cc sp-cu-n Ic > care îngemănează, 
Ca Dunărea >1 ale sale picături 
5 ca luceafărul in fiecare rază.

* 'oi trăiești ca soarele-n priviri,
S ne dai elan și-avînt in muncă,
D-: one ni-i legat în veci destinul
S te urmăm cu dragoste adincă.

Se-c învățat partid ca să-ndrâgim 
Prin ani, lumina ta strălucitoare, 
tar pasul tău mereu biruitor, 
S--o pus amprenta pe vremi înnoitoare.

Rostind numele Partidului

NICHITA ION

Rostind numele Lui inima tresaltă de bucurie 
Vintul aduce din Cimpia Română zvon de muncă 

liberă
Din Carpați pînă la Dunăre nimeni nu uită 

că-i român 
Cum să uităm acel August de foc
Cind Partidul una cu omul simplu, una cu Țara 

ne-a fost farul 
Ce ne-a condus la victoria de azi.

Cine spune Partid spune om bun, zi senină
ți pace

Spune CEAUȘESCU, demn președinte și poporul 
român 

Aduce istoriei ofrandă mireasma piinii noi 
Cine să cuteze mai mult decit noi sub faldul

Partidului 
Solemn, in August, aducem tinăr prinos, aducem 

laudă 
Partidului, rostind cu mindrie numele Său I

IOAN GEORGE ȘEITAN

ATELIER DE PROZĂ

CRÎMPEI 
DE LUPTĂ

Neșters va rămine în mintea 
mea zbuciumul timpului acela 
de cumpănă hotărîtoare, căru
ia îi datorăm atit de mult.

Călătorisem pe platforma unui 
convoi feroviar militar îngne- 
suit între scoarțele unei căruțe 
de trupă a trenului regimentar, 
pe o linie parcă nesfîrșită între 
Dunăre și București, pînă ce 
intrarăm pe rambleurile de lin
gă șoseaua de centură, privind 
în depărtare și ascultînd explo
ziile. bombelor, șrapnelelor, o 
ploaie de proiectile...

Intrarăm odată cu alte trupe, 
care afluiau spre Capitală, ea 
însăși învăluită de un balon 
uriaș de praf tulbure, cîlțos și 
fierbinte.

Ni se părea totul un iad. un 
clocot în mijlocul căruia căzu
sem și noi.

Pe cer. se angajaseră lupte 
aeriene între Stukas-urile ger
mane și o formație de vînătoa- 
re românească. Antiaeriana in
tervenise de pe platformele pa
latului împotriva acelorași a- 
vioane pirat, căci tinta bombar
damentelor hitleriste îl consti
tuia tocmai centrul, ca să pe
depsească pe șeful armatei ce 
ordonase întoarcerea armelor 
împotriva adevăratului vrăj
maș. și-l arestase pe Mareșal.

Prea multe lucruri nu cunoș
team noi la ora aceea, ca să 
înțelegem pe deplin Istoria la 
care participam. Eram foarte ti
neri, abia ne dăduseră tuleiie. 
fuseserăm îmbrăcați în grabă 
în alte uniforme, din prelimili- 
tari deveniserăm peste noapte 
ostasi si străbătuserăm Bărăga
nul pînă aci, pe garnituri de măr
fare ce abia se tîrau. Pe plat
forma unde mă aflam se învăl
mășeau căruțele noastre, afetu
rile unor tunuri ușoare, cutii 
de muniții și bagajele acelui re
giment pestriț alcătuit in gra
bă. din oameni tineri pregătiți 
sumar dar și din ostași bătr“ni 
concentrați, cu obrazul țepos și 
sur deoarece ordinul stabilise 
că și P.S.-urile trebuiau puse în 
alarmă, pentru a preîntîmpina 
nebunia germană ce voia să re- 
ciștige bătălia Bucureștilor, 
deocamdată pierdută, devreme 
ce unitățile și comandamentele 
din oraș fuseseră lichidate ’n 
cea mai mare parte, iar ofițerii 
și trupa lor îmbrăcate în feld- 
grau căzuseră prizonieri în 
mîinile românilor. Abia acum 
țara își lua o veche și neoste
nită revanșă. Prea îndelung 
fuseseră umiliți românii în 
toate împrejurările acelui timp 
nefast, prea des li se călcase în 
picioare demnitatea și prea de 
multă vreme patria întreagă 
așteptase clipa decisivă ca pe 
o izbăvire. In sufletele trudi
torilor, sub piepții uniformelor 
kaki decolorate de vipie și su
doare. batea în zilele acelea o 
singură mare inimă, în care 
răzbăteau ecourile a două im
nuri contopite „Sculați voi 
oropsiți ai vieții" și „Batalioane 
române treceți Carpații".

...Fuseserăm debarcați cu stri
găte, opinteli și îngrămădiri de 
pe convoiul feroviar pe drumul 
hîrtopos de lingă linii după 
care ne încolonarăm adunîn- 
du-ne lingă mica stație de pe 
centură — Popești I,eordeni 
spre a porni în acel marș, care 
ni se păru de asemenea nesfîrșit 
și periculos. Odată cu noi mai 
debarcase un regiment de arti
lerie și Roșiorii unor escadroa- 
ne de cercetare transformați în 

infanteriști, doar însemnele, pe- 
tlițele stacojii, rozetele de pe 
cișmele trupeților și ofițerilor îi 
deosebeau de ai noștri. Desigur 
și scurtele carabine ce le purtau 
în bandulieră, unii gradați a- 
vînd prinse pe șoldul sting sa
bia de care nu se despărțeau, 
ca de un simbol al armei lor.

Cind se puse în marș aceas
tă coloană minată de aceeași 
forță supremă și necunoscută, 
dar resimțită concret în toate 
acțiunile pe timpul operațiunii 
de amploare ce avea un unic 
scop. La un moment dat am 
avut impresia că s-a revărsat 
peste maluri dincolo de ram- 
bleul căii ferate și de șanțurile 

șoselei un fluviu viu de oameni, 
arme și atelaje, ce încerca să în
văluie din sud către nord-est 
Capitala ce-și închisese porțile, 
punînd zăvoarele spre nord, 
către pădurile Băneasa — Oto- 
peni — Tunari și nu concepea 
să_ cedeze presiunii germane, ci 
slăbind-o s-o poată zădărnici 
total. Locotenentul Mircea Ple- 
șan se afla pe o motocicletă cu 
ataș care preceda compania, o 
capturase de la nemți, în ulti
ma bătălie de pe Bărăgan pe șo
seaua Brăila — Călărași și nu 
se mai despărțea de ea. Ofițerul 
zise către noi toți cei din co
loană :

— Fiți cu ochii aici. Vă căță- 
rați în căruțe, pe camioane și 
pe armamentul tractat hipo. La 
următorul semn al meu vă răs- 
pîndiți în trăgători și executați 
scotocirea terenului. Orice ina
mic singur sau în formație e 
considerat ca atare. Trageți 
fără somație. Orice rezistentă o 
depășiți sau îmi semnalați dacă 
nu aveți puterea de foc nece
sară.

Voi. zise și-și îndreptase 
obrazul ars de soare către noi, 
voi grupa de mitraliere să aveți 
benzile pregătite în orice mo
ment. Executați foc numai la 
comanda mea. Pușcașii rămîn 
în urmă, cei cu automatele Be
reta și puștile mitraliere ZB în 
capul fiecărei grupe. Cind va 
sosi momentul concentrați sal
vele pe fiecare obiectiv ivit în 
cale. Se aude ? 

jurămint vocile tiaere. aana 
pe copilărești.

Se auzi din nou Ctasot «Ml 
rului urcat in șaua — »< -« 
tei ca pe un nărăvaș - : . ei 
tru, și inainte de a

— După mineee. marș -
Pornirăm in pilc-r. » 

neținind seama de nsn : 
că. Treceam prin sar. -*  3*s
gropi, pe cîmpul ar.: sa- aco
perit de lanuri, păstriad uaiea*  
ax de mișcare, șoseaua - • 
îndrepta către tinta c - - - . 
zisă. Cită hărmălaie se *
jur. cite comenzi veneau 
toate direcțiile, se bulucea- 
te căștile noastre fiert.-: 
chipurile năclăite de su: . 
amestecate cu praf, ca un - - • 
subțire ce ne schimonosea f:*--  
rile. Nu ne ardea de glumă, res
piram greu aerul îmbicsit. <L 
totuși, privind grupa de m.-.ra
liere. căreia îi aparțineam. z.:i 
de foc" cea mai năprazr.icâ a 
infanteriei, cea care ne va scă
pa de greu și ne va duce îna
inte cum o definise locotec:-.- 
tul Mircea Pleșan. Semă.nam 
mai de grabă cu o ceată ri
tuală din cine știe ce teatru ță
rănesc. Eram atit de tineri ir. : 
păream travestiți in ostași. S: 
totuși, aveam-inîndria că pe r.*:  
se bizuia puterea de foc si ne 
lovire a subunității. Un infan
terist căra afetul în spate. a'-al 
țeava, cum îi ziceam noi pr*-  
priu-zis. alti doi. ăștia cu aJ—- 
Vărat se speteau cărînd cutiile 
cu cartușe si cu benzi. Unde «i 
cind vom așeza piesa în bătaie, 
nu știa poate. încă, nici lo"o- 
tenentul. care duduia mai de
parte din motocicleta lui iar in 
ataș se hurduca un caporal, ce 
avea grijă de mitrali*-a  
„Draimler", probabil utilizabilă, 
dar nu suficient aprovizionată 
cu cartușe.

Prin lanurile încă nedob.orîte. 
cercetași: scotoceau continuu 
iar coloana din spatele lor se 
tîra ca o reptilă prin păpușoaie 
cîmpuri uscate și răscolite de 
explozii, prin grădini aproape 
părăginite și printre căsuitele 
izolate, multe din ele prefăcute 
în ruine din pricina luptelor. 
Traversam cind și cind linii fe
rate. triaje cu vagoane părăsite, 
obloane smulse și lăsate vraiș
te. Tăvălugul Războiului perife
riilor lăsase urme, autocamioa
ne și cisterne nemțești zăreau 
mistuite de flăcări cu roțile în 
sus. căruțe și atelaje sfărîmate 
și iei colo zvastici zugrăvite pe 
garduri, anulate de cite o șter
sătură nervoasă de om revoltat, 
că însemnele Wehrmachtului 
mai dăinuiau deși trupele fuh- 
rerului fuseseră izgonite din 
oraș. Merserăm cit merserăm 
în șerpuirea fără istov a unei 
trupe atinse de arșiță și obo
seală. pînă ce în Sfîrșit dădurăm 
de primele rezistențe, crampo
nate dincolo de Pantelimon și 
Colentina către pădurea Andro- 
nache pe arcul de beton și pie
triș hîrtopos al liniei de cen
tură spre comuna Tunari.

— Pînă aici ne-a fost, fraților, 
acuma să vă văd ce puteți, stri
gă locotenentul, descălecînd mo
tocicleta. lăsind-o in șanț si 
stînd intr-un genunchi cu un 
obraz spre inamic, altul către 
noi.

I



— în trăgători, fugaaa, marș ! 
Ne desfășurarăm cît ai clipi, 

punînd stăpinire pe un pămînt 
ârgilos, pe o fișie de teren eu 
șleauri, situată între două 
ogoare. Nouă, mitraliorilor, ne 
ordonă să ocupăm o ridicătură 
în mijlocul unui smoc de sca
ieți și o tufă de liliac uscat. Se 
ivise tocmai acolo între două 
așezări de fermă un grajd gol 
și un fînar de asemenea. La 
marginea unui gard de sîrmă ce 
tăia în diagonală frontul. Noi 
nu ne-am dat seama de acest 
punct ridicat dar ochiul versat 
al ofițerului alesese o poziție 
ideală. Locotenentul hotărâse pe 
loc alte două amplasamente de 
schimb. în caz că ne-ar fi di
buit nemții.

După ce ofițerul Mircea Ple- 
san stătuse într-un genuîichi 
rostind către noi ■ ordinul de 
luptă, ca și cînd ne-ar fi im
plorat să nu-i ieșim din cuvînt că 
altfel ne prăpădim începuse să 
inspecteze poziția de la un ca
păt la celălalt pînă ce se con
vinsese cu ochii săi că i-am 
ascultat povetile. considerîn- 
du-ne. ceea ce si eram de fapt, 
niște novici în ale războiului.

Linia de apărare nemțească 
era discontinuă dar fixată pe 
noduri de rezistentă iar în fata 
noastră se aflau desigur*apără-  
torii unei baterii antiaeriene, 
înșiși servantii alături de cîte- 
ya elemente răzlețe, contopite 
în această formație, aninați pe 
ridicăturile si taluzurile de a- 
părare ale tunurilor. Văzurăm 
cele patru văgăuni circulare 
consolidate și acoperite cu o 
rețea de camuflai pe care cren
gile cu frunze erau uscate de 
mult.

O mașină de luptă lovită în 
plin ședea contorsionată sinis
tru între două ridicături cu iar
ba pîriolită de incendiul ben
zinei. în spatele mormanului 
de fiare adăpostlndu-se proba
bil soldați de infanterie care 
însoțiseră autoblindata.

Pe noi ne avantajau cutele 
terenului, lanurile de porumb 
nerecoltate, boscheții si buru
ienile crescute în voie si o li
nie de plopi profilați pe cer 
drepți ca niște făpturi încre
menite de ceea ce se pregătea 
în preajma lor. Curînd. aveau 
si ei să intre în luptă suferind 
împroșcarea schijelor si a 
gloanțelor, poate și smulgerea 
din rădăcinile prin care au 
sorbit viata decenii întregi.

Ne săparăm în clipele urmă
toare măștile si șanțurile cu 
parapete, porțiune de teren ho- 
tărîtă să joace dublu rol. ori 
bază de plecare la atac, ori fî- 
șie de apărare.

Oricum priveliștea era în- 
spăimîntătoare. Tunurile anti
aeriene puse în bătaie ședeau 
cu țevile îndreptate spre sosea 
și drumurile adiacente. Se sim
țea însă lipsa de muniții, de
oarece căile de aprovizionare 
spre aceste puncte fortificate 
fuseseră tăiate, prin manevra 
unor formații românești ce de
pășiseră în zori această orga
nizare de teren germană, acum 
expusă intervenției noastre.

De aceea, se pare, curajosul 
nostru locotenent actienă fulge
rător. consolidă pozițiile spre a 
executa imediat focuri concen
trate asupra acestei baterii lă
sate în flancul frontului des
chis. pe arcada nord-est a pe
riferiei bucureștene.

în acele momente ofițerul se 
propti cu spatele intr-o încolă
cire de tufe cu cioturi de lemn, 
ideal punct de scrutare si co
mandă și în clipa următoare, 
după ce urmări prin binoclul 
ce-i atîrna la gît mișcările 
inamicului, de fapt luat prin 
surprindere de apariția noastră, 
îl auzirăm strigînd aproape tri
umfător :

— Foooc !
Urmă o dezlănțuire sălbatică 

de rafale si lovituri în plin, ve
cinii noștri utilizară si trasoa
re. pentru a regla tragerea, 
căzu pe capul nemților si ale 
amplasamentelor lor infailibile.

Mitraliera noastră scrijelise 
pămîntul de pe taluzuri. ca și 
cînd un plug îndărătnic și-ar 
fi înfipt brăzdarul adînc. 
scurmînd tărîna. pînă la buște
nii căptușelii de lemn.

Dragoste
Iubiți țara și nu uitați :
Ea are nevoie de munții și apele ei, 
De cintece in care nu râmine 
Tăcerea de dincolo de noi.
Iubiți țara dar nu uitați : 
Țara vine din fiecare din noi.

Anotimp
In această țară
Superbă ca o grădină,

Cu hotare de vise și împliniri, 
Aducem palmele 
Și le dăruim biruinței.
Aducem cuvintele
Și le facem testamente urmașilor
Pentrujja patriei cinstire**.
Aducem frunțile
Și le dăruim luminii. 
Cintecele noastre 
Devin flori
Și anotimpuri eterne de bucurii.

MIHAIL I. VLAD

Cele două aruncătoare din 
spatele companiei trimiseră cu 
precizie sinistrele lor ogive_ în 
chiar inima bateriei. Unul căzu 
chiar pe capota mașinii arse 
iar schijele tăiară coroanele 
unor salcîmi din spate. Nu de
parte de acolo se afla un eleș
teu. o porțiune pașnică de par
că n-ar fi luat parte la aceas
tă crîncenă dispută. După fer- 
fenitirea sistematică ce o exe
cutară trăgătorii noștri, totul a- 
ducea cu o despuiere violentă a 
unor paravane scut din jurul 
bateriei, ce trebuia cu orice sa
crificiu făcută inofensivă. Ofi
țerului nostru, congestionat la 
fată si mulțumit de noi. așa ti
neri si neexperimentati cum 
eram. îi văzurăm ochii, scînte- 
ind sub viziera căștii vopsite 
tărcat, să nu-1 repereze cei din 
fată. Tunurile antiaeriene ger
mane tăceau încă. în rândurile 
noastre căzură răniți vreo trei 
băieți, doi soldați în termen si 
un gradat. Brancardierii din 
spate veniră chiar în toiul fo
cului si-i așezară pe niște pă
turi tîrindu-i pe tîrlii spre a 
le da primul ajutor cît mai e- 
ficient si mai iute. Simțirăm 
cu toții un fior privind chipul 
crispat de durere al unuia din
tre ei si marea spaimă de 
moarte ce i se putea citi in 6- 
chii înlăcrimați. Bătălia încli
nă cumpăna către noi. dar mai 
dură încă un ceas pînă ce con
statarăm că forța de oprire 
germană slăbește vizibil pe 
măsură ce însuși soarele înce
puse să scapete către orizontul 
prăfos și roșu încins: parcă tot 
singele tînăr de pe acel front 
urcase învăpăiat în văzduh 
vrând parcă să se ascundă din
colo de tălăzuirile Pădurilor 
clocotind încă de încrâncenarea 
luptei dată pe viată și pe 
moarte.

Spre uimirea tuturor, dintr-o 
dată se văzu o flamură albă 
cum se înalță din tranșeele 
germane în vîrful unei baione
te. după care se văzu mîna în
cleștată pe patul pustii pînă se 
ivi un zdrahon mare, greoi, un 
subofițer neamț. Se ridicase 

încet din adăpostul lui. ferin- 
du-se de proiectilele răzlețe ce 
încă mai străbăteau aerul fier
binte. cum s-ar fi ferit de o 
ploaie de pietre.

Locotenentul nostru rămase 
uluit cîteva clipe lungi, ridică 
si el mina cu pistolul de care 
nu se despărțea, strigînd din 
răsputeri.

— încetați tragereaaa... rămî- 
neti pe loc.

Mai așteptarăm urmărind in 
acele clipe sub bolta singerie și 
prăfuită cum începură să 
iasă din șanțuri unul după al
tul sleiți, fără centuri, desche- 
iati la gît și cu căștile intr-o 
mină. în cealaltă cu armele, 
faimoșii soldați de fier ai lui 
Hitler.

Lepădară în tăcere armele, 
pistoalele. automatele acolo 
unde comandantul nostru Ple- 
șan Ie făcu semn să le de
poziteze. adică într-o groapă 
așternută parcă înadins cu 
paie, de fapt un stog de fîn. 
risipit de suflul unui proiectil 
de brand.

★
...Telefonul companiei rapor

ta în clar prin firele sale șer
puinde prin iarba arsă rapor
tul pe care urechile mele l-au 
retinut în minte de-a pururi în 
acea mare zi de cumpănă :

..Rezistenta germană de la 
cota 35TI la vest de satul Tu
nari pe drumul de care Tunari 
— Băneasa. elementele germa
ne alcătuite din infanteriști și 
artileristi a unei baterii AA 
grele, s-au predat în totalitate 
după trei ore iumătate de lup
tă. astăzi la ceasurile 18.15 îm
preună cu tunurile, armele, e- 
chipamentul si munițiile aflate 
în dotare. Vă rugăm de urgen
tă să trimiteti îndată patrule 
de însoțire întrucît efectivul 
nemților îl întrece pe al nostru 
Noi nu părăsim poziția, fixăm 
pază și așteptăm noi ordine.

Locotenent Mircea Pleșan, 
comandantul companiei a treia, 
batalionul doi".

EUGEN TEODORU 
(fragment de români

PATRIEI

Ești patrie...
Tot gindul meu cel bun ți se cuvine, 
O, țara mea, căci mamă bună-mi ești, 
Tu m-ai născut și m-ai crescut asemeni 
Cu Feți-Frumoșii tainici din povești.

Mi-ai dat putere să sfărim granitul
Și ascuțișul minții mi l-ai dat, 
Să pot pătrunde tainele prin care 
Sâ-ntineresc cu tine deodat*.

încrederea în pace și dreptate 
Și neodihna de la tine-o am, 
Tot tu mi-ai dat și dragostea de oameni 
S-o port in mine ca pe un balsam.

Ești patrie tot ce-i mai bun in mine, 
Ești visul meu și felul meu de-a fi.
Ești tihna mea din ceasul de pe urmă 
Cind in pămintul tău voi adormi.

VIOREL COZMA

Imn
Toate drumurile Pâmintului 
duc către inima poetului.

Asemenea Soarelui 
e inima poetului.

In fiecare clipă i se inb'mpiă 
o explozie de dragoste.

Cu fiecare pulsație se naște 
un imn al acestui Pămint

Drumuri limpezi visează poetul, 
drumuri de adevăr și de piine.

Drumuri către oameni visează poetul 
așa cum lumina duce spre Soare.

ILIE TUDORA

-A

înseninate ginduri
Sin tem un timp, o Epocă, un zbor, 
Sintem un timp viu. inălțător.

Sintem un timp cu largi pulsații, 
Sintem un timp de vis și constelații.

Sintem tineri și gindul ne este lin 
Străduința noastră-i crez, destin.

Sintem un timp, cu aripa deschisă, 
Pasul ni-i tinăr, privirea neinvinsă.

Sintem un timp, in care ard inimi de eroi, 
înseninate ginduri-rămuresc in noi.

MIRON TIC

De sintem toți
De sintem toți fintinilor buni frați, 
de regăsim in noi mereu tăria 
de-a fi frumoși, și demni, și-adevărați 
in dragostea de maica România,

de hotărim, impreună, destinul 
acestei țări e pentru că in frunte 
avem Conducătorul, avem crinul 
privirii sale, prinsă-n amănunte 

și-n fapte mari, eroice, la fel, 
avem Bărbatul dirz și înțelept 
purtind al libertății sfint drapel, 
al păcii semn de purpură pe piept.

ION POPESCU

Recviem pentru 
un erou comunist
Zorile, singe ce curge din ochii mei, zorile, 
Catifelate de umbre plăpinde, zorile, 
Se vor deschide in curind toate florile 
Cu petale ca pielița buzelor, florile.

Secundele bătute de inima voastră, atit am iubit, 
Și iarba, zimbet curat al pămintului, atit am iubit ; 
Țîșnește spre cer dragostea mea, coloane fără sfirșit 
Către pisc inalt comunist, coloană fără sfirșit.

Pupilele țevilor armelor, încremenite pupile 
S-au năpustit către mine, neqre pupile, 
Bătăile inimii aș vrea să fie de bronz, lumina ultimei zile 
O ard cu strigătul meu de triumf, lumina ultimei zile.

Horele (garoafe mici pe piept înfloresc) horele, 
Slobode se prăvălesc, horele,
Limpezi bat orele, 
Pentru voi necunoscuților, orele.

CONSTANTIN MANOLESCU



VIAȚA LITERATURII

Un roman 
viabil *)

• Moment de răscruce în is- 
poporului nostru. 23 Au- 

Cast 1944 s-a inserts cu semne. 
-- șters in conștiința patriei. 

C< ~.:ind tradiția înaintașilor 
oe au luptat pentru indepen- 
Aecta. întregirea și unitatea 
- naționale, eroii din Au- 
r-' 1944 au înscris un arc de 
tax ta, un moment de răscruce 
f. • tamentală în istoria patriei. 
Marea sărbătoare a fost, cum

După debutul in proză (Mai mull decît 
o șansă, Ed. 'Militară, 1985) și în poezie 
(Declarație romantică, Ed. Cartea româ
nească, 1986), Pavel Pereș ne propune 
acum cel de-al doilea roman al său. 
Pentru toate acestea. Structurat în cinci 
părți, care alunecă una într-alta ca mai 
multe izvoare în același rîu. prezentul 
volum se vădește a fi o viguroasă cro
nică a unui sat muntean. Măgura Bujo
rului, surprins în anii de cumpănă ai 
primului război mondial, culminînd cu 
descrierea in finalul său. în pagini ample, 
a marii bătălii de la Mărășești. unde pro
tagonistul romanului. Vasile Poenaru. se 
distinge, alături de camarazii săi, prin 
fapte de arme memorabile.

încă di-n primele capitole ale cărții se 
poate observa cu ușurință că tînărul au
tor și-a însușit bine lecția prozei lui 
Marin Preda, scurtul pasaj pe care-1 re
producem în continuare, de introducere 
în problematica largă a romanului, fiind 
edificator în acest sens : ..Un anotimp 
vijelios își croia drum in lumea care se 
întorsese p'>rcă. rău de tot. cu fundul în 
sus... Trebuia apărată și luminată fru
musețea zidită prin oameni de mii de 
ani, căci astfel o bună parte clin minu
nile pămîntului se puteau pierde și dacă 
totul continua așa. dispăreau cu desăvîr- 
șire. Dar viața se cerea păstrată cu orice 
preț... (P. 27)“.

Tratarea monografică. în continuare, a 
lumii satului, în anii de neutralitate și 
apoi. în anii grei de ocupație germană, 
ne dezvăluie la Pavel Pereș o bună cu
noaștere a universului pe care îl descrie. 
Nașterea fiului țăranului Gheorghe Da- 
finei îi prilejuiește romancierului pagini 
scrise cu un acut simt al observației. în 
care ne sînt prezentate convingător per
sonaje care se țin minte : Petre Ojovan, 
bătrin mindru și demn. coiooarul Nae 
Lodiu, țifnos și întunecat, țăranul avar 
Traian Buzemurgă. ajutorul de primar 
Grigore Saitoc. notarul Costea Hergulea, 
Țevalat. lăutarul satului.

In mijlocul acestor țărani. învățătorul 
Andrei Poenaru privește lumea cu ochi 
blînzi. culege folclor și-1 tipărește la 
București, resDirind mai mult aerul visu
lui decît al realității. Remarca prietenu
lui său. ziaristul Radu Carpade : ..Ai de
venit utopic. Andrei..." surprinde cu 
finețe starea sufletească a protagonis
tului.

Urmează, în evoluția literară a eroului, 
în condițiile ocupației satului de către 
nemți, conduși de maiorul Schwalting, 
asumarea cu demnitate a realității : „în
vățătorul apucase pe drumul plin de 
riscuri al rezistentei ; lui nu i se părea 
nimic imposibil".

în „satul cu nume de floare. Măgura 
Bujorului", devenit dintr-o dată centrul 
lumii. ocupanții germani se dedau la 
cele mai crude atrocități. Sînt in roman 
pasaje întregi unde autorul își dă depli
na măsură a talentului său. Bogăția 
epică, pusă în scenă veridic și inteli
gent. slujită de acuratețea stilistică a 
scriiturii, dau acestor capitole ale cărții o 
deosebită forță și vibrație.

Trecerea pe ascuns a riului Putna. în 
spațiul românesc liber și integrarea, ca 
sublocotenent, a învățătorului Andrei 
Poenaru în cadrul armatei române, adu
ce in prim-planul romanului lumea răz
boiului. rezistența eroică a ostașilor ro
mâni în crincenele lupte de la Mărășești 
și de pe Șiret.

Propozițiile devin acum scurte, elip
tice. „Documentul", citatul semnificativ, 
fragmente ale istoriei reale se integrea
ză cu naturalețe în fluxul narativ al 
cărții, dîndu-i sensuri multiple, subli
niind. o dată in plus. • vitejia aripatei 
române, lupta ei aprigă pentru apărarea 
patriei și pentru întregirea neamului.

Alături de Andrei Poenaru se desprind 
a~jm noi personaje, cum sînt maiorul 
Dan Smintînescu. căpitanul Vlad Soare, 
sergentul Tase Damian. Dramatismul 
luptei contra ocupanților străini, rezis- 
t-.nța eroică a românilor sînt surprinse 
de autor in tușe precise : „Proiectilele 

germane își recăpătaseră forța dinainte... / 
— Cred că nu mai apucăm ziua de 
mîine ! / Andrei il privi pe Tase care ii 
făcea semne neînțelese. Printre șuierătu
rile schijelor. Tase veni în- fugă lingă 
Andrei... Aerul sclipei ca o imensitate 
incandescentă. / —■ Ne-om prăpădi defi
nitiv ? 7 — Nici vorbă. / — Dacă scăpăm 
acum nu mai murim niciodată !“.

Deseori, prozatorul — poet dă la iveală 
adevărate poeme într-un vers, incărcind 
propozițiile și frazele de prospețime liri
că : „Liniștea fulgera în vîrful baionete
lor...". „gîndul de pace fugise intr-o 
caleașca de fier", „Peste Mărășești înse
rarea întindea unde roșii în liniștea care 
plutea ca un murmur de inimi...". „An
drei... de tristețe simțea că-1 înghite pă- 
mintul...", „Oamenii stăteau în preajma 
cuvintelor și nu aveau curajul să le 
rostească" etc.

Pentru toate acestea se constituie. în 
întregul lui. intr-un roman viabil al 
luptei pentru libertate și pentru întregire 
națională și reușește, după opinia noas
tră. să impună un personaj tinăr memo
rabil. Andrei Poenaru.

Prin această nouă carte a sa. Pavel 
Pereș face dovada unor calități certe de 
prozator.

NICOLAE ȚONE

•) Pavel Pereș. Pentru toate acestea. 
Editura Militară. 1987

Povestiri 
„în alb"*)

Al patrulea volum de proză al poetu
lui Vasile Petre Fati este o falsă „carte de 
vacanță", tipărirea Iui in colecția cu aoest 
titlu dovedindu-se a fi fost riscantă in- 
trucit, iată, cititorii amatori de povești 
senzaționale și lecturi „ușoare", la mun
te sau la mare, ca și ceilalți cititori, „de 
profesie" să spun așa, au fost fiecare in 
felul său. înșelați de Vasile Petre Fati : 
unii n-au găsit ceea ce căutau, iar cei
lalți au ignorat aceste Peripeții de va
canță, trecindu-le (circă le vor fi văzut 
prin rafturile librăriilor, oeea ce nu e 
deloc sigur !) la capitolul atît de încăpă
tor al „literaturii de consum". Oricum, 
despre această carte a prozatorului ' nu 
s-au scris, după știința mea. decît vreo 
două cronici literare care au semnalat 
insă surpriza și au recuperat-o într-un 
fel, extrâgind-o din seria altfel uniformă 
a „cărților de vacanță".

In narațiunile din Peripeții de vacanță 
(titlu perfect nepotrivit !), ca și în prece
dentul roman. Domnișoara și spiridușii 
(1985). Vasile Petre Fati iși pune în va
loare calitățile remarcabile care l-au 
impus printre prozatorii cei mai talentați 
ai promoției ’70; el excelează în crearea 
a ceea oe se. numește cu un termen cam 
impropriu „atmosferă", folosind cu vir
tuozitate procedeele prozei fantastice, 
ale analizei psihologice și, nu î.n ultimul 
rind, umorul și o ironie fină, cordială, 
percutantă insă. Fiecare text dtin Peri
peții de vacanță se structurează în jurul 
unui fapt extraordinar, care întrerupe 
cursul monoton, mereu egal cu sine, al 
existentei unor oameni (prea) obisnuiti. 
prinși în cercul unei profesiuni, al unor 
tabieturi sau al unor tipare de viață care 
nu admit varietatea, insolitul, aventura : 
orioe atinge acest clopot de sticlă pro
voacă drame, neînțelegeri și, mai ales, 
spaimă : părăsirea patului lui Prokrustes 
este la fel de tragică, pe cit va fi fost 
acceptarea silită a limitelor sale. Sibiec- 
tele narațiunilor din cartea lui Vas;le 
Petre Fati se circumscriu, toate, in pers
pectiva acestei problematici; personajele 
sale încearcă să răspundă la întrebarea 
neliniștitoare cită aventură poate supor
ta un mărunt „rob" al cotidianului ? Ast
fel. Ticu Vanghele. un funcționar poștal 
conștiincios, avind o încredere oarbă în 
exactitatea arhivelor sale, primește cîte- 
va scrisori pentru o adresă ce nu se află 
în indicele oe nu ar trebui să mintă ; 
brusc. îl cuprinde spaima, faptul capătă 
dimensiunile unei catastrofe, caută cu 
înverșunare misterioasa adresă, o gă

sește dar este mutat disciplinar la un alt 
serviciu pentru că și colegii săi se află, 
scurtați sau alungiți, in același pat al 
brigandului mitologic : Ticu Vanghele își 
trăiește însă aventura, face vizite zilnice 
celor care locuiesc la buclucașa adresă, 
are chiar sentimentul descoperirii unei 
terra incognita intr-un mic oraș unde nu 
mai părea a rămîne nimic de descoperit, 
taina însă devine repede „publică", se 
constată eroarea din arhive, funcționarul 
este repus în drepturile sale (in tiparul 
vremelnic părăsit, adică), locatarii dis
par și, odată cu ei, se risipește fascinația, 
se „dovedește" iluzia, Ticu Vanghele re
venind in vechiul birou, uitînd intîmpla- 
rea și controlind pe mai departe toată 
corespondența „ca unul care știa ce are 
de făcut". Din aceeași familie numeroa
să a victknelor lui Prokrustes fac parte 
meșterul dogar Sirghi din O sută de bu
toaie și contabilul Bejan din Pavilionul 
de vinâtoare. Dogarului i se arată într-o 
zi o femeie îmbrăcată în alb. o „fantas
mă" oe tulbură curgerea lentă a existen
ței meșterului, ale cărei „evenimente" 
sint succesiunea anotimpurilor, executarea 
comenzilor de Ia diverși negustori și ve
nirea periodică a unei șatre de nomazi. 
Contabilul Bejan nimește fără voia lui 
pe un misterios teren de tunătoare, în 
plină aventură, nefericirea de a fi ieșit 
din obișnuințele sale câpâtind repede a- 
tributelc tragicului. Misterul lui Bejan și 
fantasma lui Sirghi sint insă misterul și 
fantasma lor — creații ale unor elemente 
ce aparțin texturii interioare a persona
jului; „femeia în alb" este in alb numai 
pentru metșerul dogar, nu și pentru cei 
din jur care știu că acea femeie e una 
„deocheată". Tot așa. toate spaimele con
tabilului care riscă o excursie spre un 
ciudat — crede el — pavilion de vinătoa- 
re sint spaimele și teroarea coșmarului 
pentru că, iată, conștiinciosul contabil 
și-a visat pericolele aventurii sale; per
sonajele lui Vasile Petre Fati sînt oameni 
„încremeniți", cuprinși de spaimă, neio- 
deminatici , pierzindu-și instantaneu re
perele in clipa cînd cursul leneș al exis
tenței cotidiene este schimbat de neaș
teptatele obstacole pe care le ivesc in
satisfacțiile. refulările, tot ceea ce apar
ține subconștientului unor ființe incom
plete si incapabile de completitudine. Ase
meni bătrinei din O partidă de șah in 
grădina de vară, protagoniștii prozelor 
lui Vasile Petre Fati știu bine ce înseam
nă a juca (rolul zilnic) pentru că aceas
ta este chiar condiția lor de oameni 
„obișnuiți", dar sînt cuprinși de spaimă 
atunci cînd trebuie să învețe a se juca 
(cu întîmplarea, cu aventura).

Vasile Petre Fati este un bun creator 
de „atmosferă", prozele sale avind un 
ritm interior care le conferă farmecul 
și. în bună parte, valoarea literară ; in 
Coțofana, Cafeaua fierbinte. Unchiul Jean 
cintă Ia vioară. Dispariția, Dulapul și 
celelalte zile, prozatorul dovedește reale 
calități pentru proza de analiză psiholo
gică. reproducind conversații „albe" pe o 
terasă pustie sau ironizind subțire „che
ful de viață" — dominanta lumii nu lip
sită de stranietate a personajelor sale.

Peripeții de vacanță este o carte cît se 
poate de serioasă, care pune în evidență 
încă o dată incontestabilul talent de pro
zator al poetului Vasile Petre Fati.

IOAN HOLBAN

*) Vasile Petre Fati, Peripeții de vacan
ță, Editura Sport-Turism, 1986.

Epica 

evenimențială *)

îmi închipui că prozatorul Dan Clau- 
diu Tănăsescu are mulți cititori, recrutați 
din categoria foarte numeroasă a iubi
torilor literaturii evenimențiale. Cărțile 
sale — și cele anterioare, ca și cea de 
față fiind literalmente burdușite de în- 
tîmplări povestite direct de protagoniști, 
ori rememorate de aceștia, ca fiind aie 
lor. sau ale altora. Personajele autorului 
figurînd • tai întotdeauna irepresibili po
vestitori. ca și prozatorul însuși. într-o 

expresie deloc căutată. șlefuită cumva, 
dorită a fi, din perspectiva scriitorul u;. 
un document în chiar procesul producer . 
ei. cu poticniri uneori, cu stîngăcii voite, 
bineînțeles, ceea ce creează impresia unei 
realități verbale, indiscutabil firești. Nu 
vorbim nor adesea precar, chiar stinjeni- 
tor de precar, tocmai presați de ce avem 
a spune, si dorind să spunem „dintr-o 
răsuflare" ? O fotografie a comunicării 
inter-umane. prin urmare, fruste, „de-a 
dreptul", neregizate și necoafate, nema
chiate, chiar dacă în notă lirică în ge
nere. cu alunecări în edulcorat, din cind 
în cind.

Așa ni se înfățișează și recent apărutul 
roman al lui. Dan Claudiu' Tănăsescu. 
Livada viselor, cu titlu semnificativ, 
din unghiul „imageriei" epice, de care 
vorbeam. Ce se intîmplă aici. în fond ?

Ilie Frone. inginer de meserie, om în 
toată firea acum, cu nevastă și cu doi 
copii, pare a fi grav bolnav, cu puține 
șanse de însănătoșire. A fost internat și. 
iată, externat, spre a muri acasă, me
dicii au dezarmat in fața cazului lui. 
Prilej, deci, de examen existențial pen
tru el. care are a-și rememora atitea. 
Ce-a făcut, cum a făcut, ce și anume 
în ce mod poate justifica, una sau alta, 
cită rațiune ar.« una sau alta din 
cite i s-au intîmplat în viață ? Carte a 
învățat greu, mai întîi meserie — a fost 
electrician —. liceul. facultatea apoi, 
orfan de tată fiind de timpuriu. Tatăl 
său. șofer al unui boier, a murit în con
diții niciodată elucidate, se nare că îm
pușcat din greșeală de boier, la o vînă- 
toare. S-a însurat, cu Luxa, o fată de 
treabă, care i-a născut doi copii. Dar a 
iubit-o, n-a iubit-o 7 Știe că femeia a 
meritat, merită toată afecțiunea lui. în
seamnă insă afecțiunea și iubire, iubire 
adevărată, cotropitoare ? Din acest punct, 
ecranul vieții unui om poate reține lu
cruri suprinzătoare. Derulindu-și filmul 
vieții înapoi, Ilie Frone se convinge el 
însuși de acest lucru, descoperind, în 
flashback-uri ce păreau uitate, îngropate 
în trecut, emoții uluitoare, trezite iarăși 
la viață, cum nu și-a putut imagina că 
ar mai fi posibil. Arghira de pildă, fata 
prin care a descoperit dragostea cu pa
timă înrobitoare si o altă iubire, pentru 
Nina Matara. pură, nevinovată, din anii 
scolii primare încă. Fetita a murit de 
mult, după oe si-a avut viata ei neferici
tă. Dar oe-ar fi devenit el. alături de ea. 
ce întruchipa puritatea lumii ?

Un prieten apoi, Minoiu. un tinăr trac
torist. tot din anii copilăriei protagonis
tului. El, acest Minoiu și brigada lui. au 
arat, au întors izlazul comunal, unde 
Ilie hălăduise cu Nina Matara. Motiv 
să-l urască, dar nu poți uri un băiat ca 
el. care te suie pe tractor și te invată 
să conduci namila de fier. Și care își are 
prooria lui poveste de dragoste, pentru 
Firuța. relatată palpitant tot de Frone. 
Cam neverosimilă această poveste a Fi- 
ruței. cu vrăjitorii trucate, cu incredibile 
cruzimi. cu taine si destăinuiri tirziu 
lămuritoare, dar acaparantă ca „aven
tură" in sine.

în cea de a doua parte a romanului 
său. prozatorul reia trama epică dintr-o 
carte anterioară a lui. „Iarnă căzută în 
genunchi", dintr-o perspectivă oarecum 
diferită. Aglomerînd și aici o avalanșă 
de întimplări. de personaje, o întreagă 
galerie de personaje, dintre care unele 
merită tot interesul cititorului. în preg
nanța lor. Printre acestea, grecul Carpuzis 
Veriadi mai cu seamă.

Este cu neputință a cuprinde atîtea și 
atitoa personaje din acest stufos roman 
al lui Dan Claudiu Tănăsescu. roman 
fojgăind de lume de tot felul și evoluind 
neprevăzut, deși previzibil. într-un ori
zont uman apăsat de prejudecăți, eresuri 
ce colorează destine, nu o dată detur- 
nîndu-le de la rosturile lor firești.

Dan Claudiu Tănăsescu nu este un ro
mancier oropriu-zis. se pare că îi lip
sește. pentru aceasta, chinuitoarea răb
dare a constructorului, arhitectului de 
ansambluri epice convergente. Dar el e 
incontestabil un povestitor acaparant. ale 
cărui proze, de mai mică anvergură, 
creează, totuși, impresia de proteic, de 
romanesc, tocmai prin aglomerarea eve
nimențială ce le este proprie, care le si 
face să fie citite Oe nerăsuflate.

HRISTU CÂNDROVEANU

*) Dan Claudiu Tănăsescu. Livada vise
lor, Editura Cartea Românească, 1986.

u

Cronica radio-tv.

Omagiu sărbătorii naționale
era și firesc, reflectată și în e- 
misiunile importante transmise 
pe micul ecran sau la radio 
• Cinstirea trecutului istoric 
dar și a prezentului revoluțio
nar ce cunoaște realizările și 
ctitoriile Epocii pe care o trăim 
acum a stat la baza majorității 
emisiunilor difuzate, emisiuni 
realizate cu înaltă conștiință 
revoluționară, adevărate lecții 
de istorie a patriei, dar și în

demnuri pentru noi și minuna
te realizări viitoare • Emisiuni 
ca : „Memoria pămîntului ro
mânesc" (cu rubricile ; 23 Au
gust 1944 — 23 August 1987 — 
43 de ani de la revoluția de eli
berare socială și națională, anti
fascistă și antiimperiatistă, mo
ment crucial in istoria patriei ; 
Anii de aur ai Epocii NICOLAE 
CEAUȘESCU: R O M A N I A,
CEAUȘESCU in conștiința lu
mii): „Bătălia în apărarea vie
ții" (Drumul de luptă și glorie 
al ostașilor români in războiul 
antifascist) ; „Teatru radiofo
nic" (premiera „Podul de pia
tră" și piesele : „Covorul ol
tenesc". „Cronică de luptă" si 
„Poarta soarelui") ; „Monumen
tele independenței" ; „La trecu- 
tu-ți mare, mare viitor"; „Con

semnări" ; ș.a., la radio și cele 
beneficiind de imagine prezen
tate la televizor (unde se con
tinuă. urmărit cu.mare interes, 
serialul „Eroii nu au vîrstâ", 
film oe ilustrează un moment 
din lupta comuniștilor, in con
dițiile ilegalității) au constituit 
un adevărat omagiu adus atît 
celor ce au luptat, in trecut, 
cu arma in mină, cit și celor ce 
luptă și muncesc, astăzi, pen
tru construirea noii societăți 
socialiste.
• SPICUIRI : « Printre o- 

rașele ce au cunoscut prefaceri 
substanțiale in ultimii două
zeci și doi de ani se numără și 
portul dunărean Drobeta Tur- 
nu-Severin. Prezentat in cadrul 
emisiunii „însemne ale unui 
timp eroic", redactor Lucia 

Postelnicu, aceste realizări se 
numesc: noul șantier naval. în
treprinderea metalurgică (dată 
in folosință mai devreme. in 
cinstea zilei de 23 August), por
tul modern și complexul hidro
energetic • Filmul tineresc, 
urmărit cu ușurință și interes, 
„Un oaspete la cină" a adus in 
discuție o temă veche și cunos
cută. dar care, fiind transpusă 
cu indeminare in zilele noas
tre. a căpătat alte valențe și alt. 
centru de greutate. Realizatorii 
(scenariul Ion Bucheru. regia 
Mihai Constant: nescu) folosind 
cu pricepere, pentru fjlmul lor, 
doi tineri actori debutanți (Ru- 
xandra Bucescu și Ghcorghe 
Csapo) au cîștigat în firescul si 
autenticul ideii puse în discuție.
ALEXANDRU DAN POPESCU



Istoria “’ marea cartă a adevărurilor noastre fundamentale

Dobrogea — istorie 

și civilizație
Rod al unei îndelungate și 

laborioase activități de docu
mentare în teren și în biblioteci, 
de fișare și selecționare a unui 
bogat și interesant material, lu
crarea : „Monumente și locuri 
istorice din Dobrogea medieva
lă", apărută recent în Editura 
Spoi-t-Turism în colecția „Mo
numente și muzee", eu un 
Cuvint înainte de Mircea Mu- 
șat. constituie fără 
o realizare notabilă, 
contestabile valențe

îndoială 
cu in- 
educati-

ve. Autorii ei, istorici și pu
bliciștii Corneliu Popa și 
Gheorghe Daragiu îl introduc 
pe cititor în istoria Dobrogei — 
acest pămînt ce iradiază de 
veacuri ideea de vatră strămo
șească, de leagăn și civilizație 
românească.

Sprijinindu-se pe o importan
tă documentare, de realizările 
de pînă acum ale literaturii de 
specialitate, pe bogatele izvoa
re arheologice, numismatice și 
istorice, autorii prezintă princi
palele etape de dezvoltare eco- 
nomico-sociale și politice ale 
acestui străvechi pămînt româ
nesc, în care istoria a pulsat 
cu deosebită vigoare din timpuri 
imemoriale. Sînt puse in valoare 
diferitele etape ale dezvoltării 
statelor feudale românești din 
Dobrogea, a activității voievodu
lui Balica. a lui Dobrotici, care 
in anul 1384 devine conducătorul 
Despoiatului Dobrogean. Noul 

stat feudal românesc, care va 
juca un rol politic din ce în 
ce mai important printre statele 
balcanice avea la bază nucleul 
stăpinit odinioară de Balica, pe 
care Dobrotici l-a eonsolidat 
pe plan intern și l-a extins spre 
nord, pînă la Capul Midia. Acest 
stat feudal românesc a jucat, 
timp de trei decenii, un roi de 
prim ordin in desfășurarea 
evenimentelor din _ Peninsula 
Balcanică. După dispariția lui 
Dobrotici, conducerea statului 
dobrogean «revine urmașului său 
Ivanco care stâpinea un teri
toriu întins, ce cuprindea cen
trul, sudul Dobrogei și estul 
Bulgariei. A emis monedă pro
prie cu inscripția : ..Ion fiul lui 
Dobrotici".

In teritoriul dintre Dunăre 
și Mare exista, pe lingă statul 
intemeiaț de Balica și Dobro
tici, un stat al românilor dună
reni ce cuprindea nordul Do
brogei și sudul Moldovei. 
Această formațiune politică, 
asa cum arată autorii, avea să 
fie cuprinsă in cadrul celor 
două elate feudale românești de 
la sud și est de Carpați. in ul
timii ani ai secolului al XIV- 
lea, împreună cu întreaga Do- 
broge.

Autorii acordă un spațiu larg 
problemei unirii teritoriilor lo
cuite de românii dobrogeni cu 
Țara Românească și Moldova, a 
efortului intotdeauna unit in 

vederea păstrării •— fie cu cele 
mai grele sacrificii — a ființei 
naționale. Sînt evocate pe larg 
desfășurarea și rezultatul aces
tor mari eforturi depuse in 
viitoarea vitregiei istoriei, care 
au culminat cu luptele epopeice 
duse de români sub conducenea 
unor personalități remarcabile 
cum ar fi : Mircea cel Mare, 
Vlad Țepeș. Ștefan cel Mare.

în timpul secolelor X—XV te
ritoriul dintre Dunăre și Marea 
Neagră, Dobrogea, a fost locuit 
de români, care au știut să-și 
păstreze ființa lor etnică limba, 
eultura și civilizația, atît in 
această perioadă istorică cit și 
după aceea. Această p -oblemâ 
majoră este prezentată in capi
tolul „Populația românească — 
populație majoritară in Dobro
gea secolelor X—XV*.  Autorii, 
pe baza unor surse documentare 
importante, mai ales bizantine, 
pun in evidență prima mențiu
ne scrisă despre populația ro
mânească de la Dunărea de 
Jos. Alexiada. ser ier a a Anei 
Comnena, in care este descri
să răscoala românilor de la 
Dunăre, condusă de Tat»»s. Sat- 
za, Sesthlav. în secolul al 
XH-lea, știrile despre populația 
românească se înmulțesc. Cro
nicarul bizantin loan Kinnamos 
relatează că in cursul expedi
ției lui Manuel I Comnenul la 
nord de Dunăre, in cadrul oas- 
tei sale se aflau „și o mulțime 
de vlahi, despre care se spune 
că sînt colonii de demult ai 
celor din Italia*.

După cucerirea Dobrogei de 
către otomani, populația româ
nească a continuat să trăiască 
aici, păstrindu-și caracteristici
le naționale. în urma Războiu

lui de independență, acest stră
vechi teritoriu a revenit la pa
tria mamă.

Dobrogea, pămint românesc, 
dispune de numeroase monu
mente de la inceputul evului 
mediu și care sînt mărturii vii 
ale istoriei ce a trecut pe aici. 
„Locuri și monumente istorice 
din secolele X—XV" — repre
zintă cel de al treilea capitol 
al cărții. Cine vrea să le vizi
teze. are la indemînă un adevă
rat ghid turistic. Plecind de la 
actualul sistem de drumuri și 
șosele ce străbat Dobrogea; 
Corneliu Popa și Gheorghe Da
ragiu stabilesc patru itinerare 
turistice avind ca punct de 
plecare și întoarcere, orașul 
Constanța. Pe traseul : Constan
ta — Histria — Enisala — Agi- 
ghioi — Tulcea, autorii reco
mandă vizitarea in mod deo
sebit a cetății Histria ce repre
zintă, un adevărat muzeu in aer 
liber, aici păstrindu-se vestigii 
arheologice din sec. VII î.e.n. 
pmâ in sec. al XHI-lea. La 
Enisala se găsește una din ce
tățile medievale cele mai bine 
păstrate. Pe dealul „Cetățuia" 
din comuna Niculițel se află 
urmele unei bisericuțe, iar in 
centrul localității, o alta, care 
se înscrie printre cele mai vechi 
edificii de acest fel din țară. 
Pe acest traseu (Constanța — 
Tulcea — Niculițel — Isaccea — 
Gărvan — Macin — Turcoaia) 
la circa 5 km. de localitatea 
Gărvan se află cetatea romano- 
bizantină Dinogetia. Coborind 
către comuna Turcoaia, pe ma
lul Dunării se află vechiul 
Troesmis cu cele două cetăți ale 

sale. Acesta a fost unul din 
cele mai însemnate centre mili
tare și urbane ale Dobrogei ro
mane.

Monumente și așezări din se
colele X—XV se intîlnesc și pe 
drumul național Constanța — 
București. Printre ele cetatea 
Capidava ocupă un loc aparte. 
Aici s-a descoperit tui ulcior 
care poartă o inscripție în lim
ba greacă. La sfîrșitul șirului 
de litere apare scris numele 
„Petre", fiind cea mai veche 
inscripție ce păstrează un nume 
românesc, descoperită, pînă în 
prezent, în spațiul locuit de 
români.

în sfîrșit, în cadrul celui de 
al patrulea traseu : Constanța
— Basarabi — Păcuiul lui Soare
— Ion Corvin — Rasova — Cer
navodă, călătorul are posibilita
tea să admire unul dintre cele 
mai interesante monumente de 
acest gen din sud-estul Europei
— ansamblul rupestru din ca
riera de cretă din localitatea 
Basarabi. El se compune din 
bisericuțe rupestre săpate di
rect în masivul de cretă, pe pe
reții lor se află incizate diverse 
simboluri, desene și inscripții.

Prin tematica interesantă, 
prin bogăția de date și informa
ții, lucrarea : „Monumente și 
locuri istorice din Dobrogea me
dievală" este o reușită a genu
lui. Fluența stilului, accesibili
tatea, ținuta grafică a lucră
rii. fotografiile și desenele, bi
bliografia selectivă de o mare 
utilitate, completează armonios 
conținutul.

VALERIU AVRAM

Cartea de recitire

Condiția personajului in proza unui 

mare eveniment al istoriei naționale
Literatura de război a fost întotdeauna 

o literatură a personajului și abia in al 
doilea rind a acțiunii, chiar dacă în ge
nere conștiința literară a epocii deseori 
a receptat acest raport prin inversarea 
sa. Dar relatarea care nu are ea scop 
personajul este simplă factologic sau, in 
cazul cel mai fericit, intră in pagina da 
istorie, nu în cea da literatură. ..Illaăa" 
însăși n-ar fi nimic r.iicșorînd inîcrusul 
acordat individului, epopeea este tocmai 
dezvoltarea în anume condiții a persona
lității eroilor războiului troian, tind pe 
rind ei devenind obiect al discursului în
țeles în sens naratologic ; in mecanismul 
epic ei nu funcționează doar ca agenți 
ai acestuia. Pe fiecare verigă a sa. războ
iul presupune individul, iar acesta este 
prezent ca o conștiință, nu numai ca 
executant lipsit de semnificație morală, 
pînă și în situația in care libertatea sa 
pentru o alegere reală nu există. în 
plus, combatantul in literatura postbelică 
nu mai apare ca la Camil Petrescu: 
parte neglijabilă a unui angrenaj incom
prehensibil. Pus „in situație", sergentul 
Ionescu din ..O oră din august" de Ma
rin Preda se comportă, firesc pentru sta
tutul său, ca soidat a! armatei române 
aliate celei germane, insă anumite fapte 
ale sale nu sint altceva decit dovada unei 
alte opțiuni care devine posibilitate de
plină abia după momentul Insurecției, 
în proza de război a ultimilor patruzeci 
de ani. acțiunea nu îl mai poartă pe 
individ cu sine privindu-1 de orice atitu
dine, nici atunci cînd acesta este un sim
plu executant. Spre deosebire de marea 
literatură dc război interbelică perso
najul nu mai apare acum alienatrin actul 
pe care totuși îl întreprinde. El a înțeles 
sensul. Și s-a angajat. El nu se mai pro
tejează în acea indiferentă care desensi- 
bilizează (înțeleasă ea un proces de apă
rare) ri, atîta vreme cît nu poate face 
altfel, protestul rezidă măcar în dezacor
dul dintre gîndul său și faptele care i se 
cer. Acest divorț se traduce adesea prin 
act. Astfel preponderența individului — 
omul pus „in situație" aproape in sens 
sartrian — se justifică prin aceea că 
războiul apare, in literatura de care ne 
ocupăm, drept o problemă de ideologie. 
Literatura scrisă după 1911 dovedește că 
pînă și pentru simplul combatant lupta 
dusă este rezultatul unei opțiuni neme
diate ; de aceea, importantă este aici axa 
Insurecției care marchează tocmai 
sfîrșitul acelui divorț între conștiința 
luptătorului și faptele sale.

Mai marea preferință pentru scenele 
de luptă la D. R. Popescu, Eugen Barbu, 
Ion Grecea, Aurel Mihale sau Marin 
Preda decît la Liviu Rebreanu. Hortensia 
Papadat Bengescu. Gib Mihăescu sau 
Gabriel Drăgan a avut ca efect redimen- 
sionarea personajului, de aici rezultind 

exemplaritatea acestuia și, deci, o litera
tură de eroi, socialmente necesară, nu 
numai pentru rațiuni civice sau estetice, 
in momentul in care a apărut. Ea a co
respuns eu orizontul de așteptare al civ- 
torului român. Ceea ce a diferențiat-o 
net de alte literaturi a fost in primul 
rind inevitabila problemă a opțiunii. 
Omul „in situație", militarul, trebuie să 
execute ordinele, dar conștiința sa func
ționează dincolo de actul pe care-1 între
prinde. A fi „în situație" nu înseamnă a 
nu avea alte convingeri. ..împotrivirea 
ascunsă față de nemți", cum o numește 
simplu un soldat din povestirea „Bucu
ria" de Aurei Mihale. La autorul amintit, 
in întregul volum „Nopți înfrigurate" 
din care face parte și povestirea citată, 
ne intimpină un fenomen interesant : o 
adevărată pregătire pentru ieșirea „din 
situație", ieșire care se produce mai intii 
in sens moral. Modul de exprimare a 
opțiunii pentru cel pus Jn situație" este 
atitudinea contrară, afirmată verbal sau 
chiar și prin fapte. Grănicerii români (în 
„Foc la graniță"), deși încă nu s-a pro
dus Insurecția. protejează Ce nemți pe 
partizanii sirbi. ei iși petrec timpul pe 
graniță „măeinați de dorul și de grija 
celor de acasă și porniți pe ascuns împo
triva nemților."

Un mod deviat al opțiunii pentru omul 
pus „în situație" este și solidarizarea cu 

.cel care, prin actul său. și-a exprimat 
dezacordul față de statutul care le este 
impus tuturor, acela de aliat subordonat 

-intr-un război nedorit. Fapta imprudentă 
în fond și chiar și de prisos a tunarului 
Vasile din „O oră din august" declan
șează o reacție în lanț și primește altă 
semnificație decit eea așteptată. După ce 
l-a ucis pe pistolarul neamț, e ..acope
rit' atît de camarazii săi (cei care știu, 
martorii), cit și de comandanți (cei cane 
bănuiesc doar, dar și aceștia, ca și cei 
dinții, iși asumă deopotrivă responsabi
litatea). în gestul lui Vasile se regăsesc 
cu toții, ei recunosc aid un posibil act 
propriu.

Există insă și o literatură a opțiunii 
totale, a angajării depline și imediate. 
Pentru omul care a optat (din „Șoseaua 
Nordului" sau din seria „Incognito" de 
Eugen Barbu, precum și din nuvela „Mări 
sub pustiuri" de D. R. Popescu) războiul 
antifascist a început mai devreme decît 
pentru cel pus „in situație". Opțiunea in 
aceste condiții este un act de angajare 
politică. Vasile Dănacu alias Armand 
SacheJarie („Incognito"). Dumitrana, Ina. 
Niculescu, Mareș. Comșa și Tomulete 
(„Șoseaua Nordului") sînt comuniști. Ti- 
nărul care aruncă în aer podul pentru a 
împiedica retragerea nemților („Mări 
sub pustiuri") este utecist In accepția lui 
Andre Malraux, etica eroismului la acești 
revoluționari de profesie Înseamnă anga

jament moral, fermitate. „Legea luptă
torului". așa cum o gindește un personaj 
din „Șoseaua Nordului", este aceea „de 
a supraviețui și de a mai lupta încă", 
„nu împăcarea cu moartea, ci forța de a nu 
te lăsa ucis." Alt personaj din romanul 
amintit, Dumitrana fuge de sub escortă 
chiar atunci cind trebuia să fie executat. 
(Anterior fusese arestat și condamnat la 
moarte.) Studentul Niculescu crede că 
trebuie „să lupți nu ca să dispari, ci ca 
să trăiești". Eroismul romantic, spectacu
los, avîntat și prea ușor plătit cu sînge 
este respins programatic, fiindcă actele 
iraționale nu intră în etica luptătorului. 
Lucidul Dumitrana nu este de acord cu 
bravura lui Niculsecu. „A fost un nebun", 
apreciază el fapta studentului.

Relația personajelor cu timpul devine 
tragică. Implicîndu-se in istorie. îi for
țează sensul devenirii, nu așteaptă mo
mentul favorabil pentru acțiune, ci im
ping istoria către acesta. Spontaneitatea 
actului venind dinspre resentimentul în
delung comprimat (cum fusese in cazul 
olteanului din „O oră din august") a fost 
înlocuită cu acțiunea calculată, necesară, 
concepută ca o verigă a marii lupte : 
transporturi ilegale de arme, capturarea 
de arme din vagoanele nemțești, răpirea 
unor trădători pentru a fi pedepsiți, 
aruncarea în aer a unor obiective dușma
ne, organizarea evadării din lagăr a unor 
comuniști din conducerea centrală.

Prin alegere și prin act, zice Sartre în 
„L’Etre et le Nâant", omul are privilegiul 
de a-și crea singur propria sa esență. 
Această libertate insă nu trebuie înțelea
să ca fiind tocmai esența omului, ci ceea 
ce o face posibilă. Un personaj care „se 
Lice" mereu este, in literatura existen
țialistă europeană, in primul rînd luptă
torul, cel implicat în marile evenimente 
ale epocii, cel care, deși le-ar fi putut 
evita prin neparticipare, s-a angajat, și-a 
asumat responsabilitatea. Studentul Nicu- 
lescu se vrea erou și face totul pentru a 
nu rata evenimentul, pentru a fi cît mai 
aproape de acesta, pentru a se implica. 
Cu mai multă maturitate, spre a evita 
riscul care dezavantajează insăși cauza, 
tcelași mod de acțiune l-au adoptat șl 
ceilalți. Dacă trebuia ciudat ceva, apoi 
au eludat tocmai conflictele intime ce ar 
fi putut să-i împingă spre o criză morală. 
Personajul se construiește împotriva sa, 
împotriva unor tendințe și inerții proprii, 
dacă acestea devin incompatibile eu mo
delul etic propus, în fond o autodepășire 
semnificativă. Slăbiciunile afective ce
dează în fața rațiunii politice, iar literar 
vorbind personajul rezistă totuși, nu cade 
in convențional ; Mareș iși impune un alt 
destin și, de fapt, e aici o chestiune de 
solidarizare superioară. în „O oră din 
august" existase o solidaritate a celor 
puși „în situație", dar era spontană, 
aproape neconștientizată, am putea zice 
că primitivă. Ea se năștea într-o circum
stanță dc excepție dacă -o raportăm la 
întreaga desfășurare a faptelor, fără un 
efect calculat, dintr-o decizie de moment, 
în cazul omului care a optat și s-a an
gajat nu mai intervine doar grija pentru 
celălalt, ci devotament pentru cauza co
mună, care primează peste orice alte in
terese. După zece ani de detenție — din 
motive politice —, pus in libertate Mareș 
o găsește pe lna, femeia pe care o 
iubește, măritată cu Dumitrana, legătura 
lui superioară in partid. Criza morală 
abia declanșată nu durează sau mai de

grabă personajul o va depăși prin actul 
său de angajare, el nu abdică de la 
cauză, iar sub aspectul rațiunii politice 
pentru care acum luptă toți, deci și Ina, 
și Dumitrana, șî Mareș alături de ceilalți 
comuniști nu s-a intimplat nimic și pen
tru revoluționarul de profesie care este 
Mareș asta contează în primul rînd. In 
ideea aceleiași solidarizări superior înțe
lese, Dumitrana, la rîndul său, nu-și di
vulgă tovarășii de luptă nici cînd este 
torturat cumplit de poliție și condamnat 
la moarte. Angajamentul total a devenit 
conduita și ideologia omului care a optat.

Un mod aparte al angajării, al asu
mării responsabilității, al solidarizării cu 
celălalt îl intilnim în nuvela lui D. R. Po
pescu „Duios Anastasia trecea" unde ati
tudinea personajului intră în marginile 
definiției camusiene a revoltei. Un sat 
dunărean din Mehedinți este locul de 
desfășurare a acțiunii nuvelei. Din cînd 
în cind, trec Dunărea aici partizani sîrbi 
care luptă împotriva ocupanților germani. 
Se pare că localnicii îi ajută, îi adăpos
tesc, dar nemții și autoritățile locale îi 
vinează și, pentru a da oamenilor un 
exemplu, un partizan sirb împușcat este 
lăsat la o încrucișare de drumuri in mij
locul satului. Tinerei învățătoare Anas
tasia neîngroparea mortului după datina 
locului i se pare o nelegiuire, o încălcare 
a legii străvechi și a fi martor la aceasta 
implică, pentru conștiința sa, o mișcare 
de revoltă, literalmente altruistă, „care 
ridică individul pentru apărarea unei 
demnități comune tuturor oamenilor." 
(A. Camus, „L’homme revoltă"). Conti- 
nuind pe firul gindirii camusiene, „re
volta înseamnă că (în sine sau pentru 
sine) o valoare preexistentă : altminteri 
de ce să te revolți, dacă n-ai nimic de 
apărat ?“ (ibidem). Valoarea invocată 
direct de Anastasia și pe care o opune 
„legii noi", a ocupanților, este „legea 
veche", iar ideea că individul este res
ponsabil nu numai pentru cc devine el, 
ci și pentru celălalt nu este străină de 
„obiceiul pămîntului". Ritualurilor de 
trecere le este caracteristică o anume 
reacție solidară a satului. „Să nu ne 
facem neamul ăsta de rîs", îi zice Anas
tasia conciliantului Costaiche și, în acest 
moment, prin asumarea solitară a unei 
responsabilități care de drept era a în
tregii colectivități, tînăra învățătoare de
vine un exponent al grupului social că
ruia îi aparține. în situația dată, legea 
străveche a devenit mai pronunțat ideo
logie.

Punînd în discuție doar o mică paris 
dintr-o bogată literatură românească pe 
tema războiului antifascist, s-a remarcat 
că două idei se susțin permanent, oricit 
de diferite au fost împrejurările care — 
precizăm că în accepție strict naratolo- 
gică — au constituit povestirea povestită. 
Cea dinții, că literatura aceasta este o 
literatură a personajului. Marea victorie, 
potrivit unor străvechi habitudini dc gîn- 
dire, presupune eroul, iar interesul citito
rului pentru eveniment nu trece înaintea 
interesului pentru omul implicat în aces
ta. Cea de a doua este că, cel puțin sub 
aspect moral, sub incidența situațiilor 
contradictorii, ireconciliabile, primează 
problema opțiunii, cînd însăși abținerea 
este act de alegere.

GHEORGHE STROE



Deschideri românești spre universalitate

UN MERIDIAN SUFLETESC NUMIT ROMÂNIA
Cursurile de vară si colocviile științifice de limba, literatura, istoria si arta 

poporului român au trezit si in acest an, la cea de a XXVIII-a ediție, un viu in
teres pcniru specialiști din întreaga lume, cercetători si iubitori ai creației mate
riale și spirituale românești, reuniți la București într-una dintre cele mai numeroa
se și prestigioase participări înregistrate de-a lungul anilor. Organizate de Univer
sitatea bucurcsteană. cu sprijinul activ al Consiliului U.A.S.C. din Centrul uni

versitar București. Cursurile de vară din acest an an constituit un nou prilej de 
afirmare in lume a valorilor culturale românești, de cunoaștere directă a împlini
rilor muncii si sindicii noastre creatoare, un nou prilej de exprimare a vocației 
păcii specifice poporului român.

Opiniile citorva dintre tinerii participant la aceste Cursori sint o mărturie 
a prețuirii si dragostei de eare se bucură astăzi România in lume.

„LITERATURA, LARG ORIZONT 
AL SIMȚIRII ROMÂNEȘTI"

Una dintre cele mai tinere compo
nente ale numeroasei delegații venite din 
U.R.S.S. la actuala ediție a Cursurilor 
de vară este Ecaterina Gherasimenko, 
studentă la Moscova : „Studiez limba și 
literatura română de doi ani. Am citit 
în acest timp multe și valoroase cărți ale 
scriitorilor români. • Literatura română 
îmi place și mă pasionează. Citind-o, 
simt cum sufletul românesc se exprimă 
în tot ce are el mai adine. Este o litera
tură foarte interesantă, bine individua
lizată in cultura europeană. Literatura a 
fost cea care mi-a deschis larg orizontul 
vieții și simțirii românești. Treptat, acest 
orizont mi s-a extins și se extinde con
tinuu. Vreau să cunosc și mai bine arta, 
civilizația, gindirea românească, dar mai 
ales oamenii. Este, de fapt, dorința s’n- 
Ceră a tuturor colegilor mei și ne bucu
răm că prilejurile in acest sens nu lip
sesc. Iată, de pildă, îmi amintesc cu drag 
tabăra de la Șurocaia Poliana, unde' 
toată grupa noastră de studenți a petre
cut zile minunate în mijlocul copiilor ro
mâni și ucrainieni aflați aici în vacanță. 
Am vorbit cu el. am făcut drumeții, 
ne-am împrietenit, am învățat de la ei 
cântece, basme, dansuri. îi simțim pe 
tinerii români mereu prietenoși, avînd 
aceleași idealuri ca și noi. Dorința noas
tră este de a dezvolta prietenia cu ei, 
pentru a ne cunoaște reciproc și mai 
bine, pentru a avea mereu limpede ima
ginea vieții, a gîndurilor care ne animă",

„TINERFTEA, O PUNTE 
INFINITĂ A PĂCII"

Pentru prima oară, un participant din 
Iordania la Cursurile de vară — studen
tul Mutlak Fleak Bakheet al-Roshad : 
„Mă aflu doar de puțin timp în Româ
nia. Totuși, am putut deja să mă con
ving de căldura și ospitalitatea poporu
lui român, de realizările impresionante 
care împodobesc noul chip al Bucureștiu- 
lui. Auzisem despre toate acestea încă 
înainte de a le cunoaște direct, pentru că 
despre România și despre poporul ei se 
știu lucruri frumoase la noi. Eu locuiesc 
la Hashmia și în apropiere, la Zarka, 
specialiștii români au participat la con
struirea unei rafinării de petrol. I-am cu
noscut, m-am împrietenit cu muiți din
tre ei și astfel mi s-a deschis o primă 
cale spre noblețea sufletului românesc. 
De asemenea, am multi colegi, prieteni 
care studiază ori au studiat în România. 
Aceasta este un semn al modului in care 
tinerețea, prietenia, colaborarea pot de
păși orice distanțe geografice demoa- 
strind că oamenii, de oriunde ar fi ei, 
pot să trăiască in armonie. în bună în
țelegere sub semnul păcii”.

„ÎNȚELEPCIUNEA POPULARA, 
FUNDAMENT 

AL UNEI CULTURI STRĂVECHI"
Armando Nuzzo și Maria Tereza Violi 

din Italia sint pe cit de entuziaști în a-și 
exprima pasiunea pentru limba și litera
tura română, pe atit de documentați in 
filologia românească. Maria Tereza Violi : 
„Studiez la Florența și chiar acum fac 
o lucrare despre poetica Iul Eminescu, 
pornind de la «Luceafărul- și variantele 
sale. Din Eminescu izvorăște, fără în
doială. toată marea poezie română. De 
mult interes la noi se bucură toți marii 
poeții români. Pe mine îndeosebi mă pa
sionează Ion Barbu, anvangardiștii. iar 
dintre contemporani Nlchita Stânescu. 
Cultura română. în generat trezește un 
interes tot mai mare. Este, de exemplu, 
din ce in ce mai căutată literatura 
populară". Armando Nuzzo : „Intr-ade
văr, și noi. la Roma, unde urmez facul
tatea. ne-am convins de acest adevăr. 
Totodată, am studiat și alți mari poeți 
români. Anul acesta am tratat la semi
nare teme despre Arghezi. Bacovia. Bla- 
ga. Opera lor ni s-a dezvăluit ca o re
marcabilă sinteză de tradiție și moderni
tate. Limbajul lor rafinat ne-a făcut să-i 
citim inclusiv cu o mare atenție filolo
gică. Este evidentă In opera lor existenta 
unei diversități de registre lirice și 
lingvistice. Arehezi este un poet ne care 
țin mult sâ-1 traduc. ' Eu am studiat si 
Conservatorul si de aceea mă interesează 
folclorul muzical românesc. 11 consider 
cel mai bogat din E'Tona. cu o scară me
lodică amplă si cu t“x’c nurtătoare ale 
unei filozofii profund nomdare. dar nu 
în sens simn’ist. ci al •wltătil vi
ziunii despre ’urne st via’ă. Asa se si 
explică ecourile creației nonulare în Jite- 
ratura. în arta românească încă din tim
puri foarte vechi. Fu mă o'-’n de cer
cetarea traducerilor din «Varlaam și 
loasaf». Cind s-a tradus în română, car

tea a fost mult îmbogățită cu versuri, cu 
cîntece originale, de esență populară, a 
fost, de fapt, o rescriere a textului. Rea
lizez un studiu comparat asupra ver
siunilor acestui text. Am găsit aici la 
București condiții excelente pentru a-mi 
completa cercetările și m-am putut con
vinge că preocuparea pentru păstrarea și 
valorificarea tezaurului spiritual este, in
tr-adevăr, o realitate in România de azi".

„ÎMPLINIM MEREU 
FRUMUSEȚEA 

UNEI PRIETENII DE TRADIȚIE"
„Cine se scoală dimineață departe 

ajunge" — spune intr-o perfectă limbă 
românească studentul in filologie Zhao 
Ybin din R.P. Chineză, explicind : „Ca 
să invăț cît mai exact româna, trebuie 
să cunosc marile creații literare ale a- 
cestei limbi. Astfel că am luat-o si'te
matic, dorința mea fiind de a citi și stu
diat cit mai mult Am început cu fol
clorul. apoi a urmat literatura veche, am 
citit de asemenea din și despre Școala 
Ardeleană, Anton Pann, Alecsandri, 
Hasdeu, marii clasici. M-a ineîntat, pur 
și simplu Eminescu, pe care-1 consider, 
cu adevărat, un geniu. Este o bucurie 
pentru mine să redescopăr, de fiecare

dată, împlinirea unei tematici profunde 
și bogate cum este cea eminesciană, în 
care natura, iubirea, meditația profundă, 
accentele sociale se împletesc pe fondul 
unei viziuni artistice pline de înțelep
ciune Două coordonate fundamentale de
finesc această viziune : cosmicul și te- 
restruL în China, Eminescu este foarte 
cunoscut și foarte iubit. De fapt, cul
tura. civilizația românească în ansam
blu sint apreciate la noi așa cum se cu
vine Această legătură spirituală este o 
verigă a trainicelor legături care s-au 
statornicit între China și România. Un 
semn al acestor legături este însăși po
sibilitatea pe care o am de a studia li
teratura. cultura română chiar în mij
locul creatorilor lor. Pot astfel nu numai 
să studiez o literatură bogată, ci să cu
nosc și viața oamenilor, simpatici, ospita
lieri. harnici, mereu apropiați, deschiși. 
Aprecierile nu sint doar ale mele. în 
China, toți care cunosc viața, creația po
porului român gindesc la fel. Și aceștia 
nu sint putini. Cunoașterea reciprocă 
dintre popoarele noastre 6e extinde tot 
mai mult in ultimii ani. Iată, de exem
plu, îmi amintesc frumoasele întilniri 
prietenești dintre tineri români și chi
nezi la care particip de pe vremea cînd 
eram elev și veneam în tabăra interna
țională -Cravata roșie- de la Eforie 
Sud. Vizitele reciproce de delegații ale 
tinerilor au devenit tradiționale între 
China și România. Dorința sinceră a 
mea. a colegilor, a prietenilor mei. a tu
turor tinerilor chinezi este de a contri
bui. intr-un fel sau altul, la întărirea le
găturilor cu tinerii români, muncitori, 
studenți. elevi, cu toti oamenii din 
România".

„MĂ SIMT MINUNAT 
ÎN ROMÂNIA"

Din nou oaspete al țării noastre, Jo
seph Dicarlo din S.U.A., este, ca întot
deauna. entuziasmat de frumusețea pei
sajului românesc, de căldura sufletească 
a oamenilor, de farmecul limbii pe care 
o vorbește din ce în ce mal bine : „To

tul e minunat in România. Revin aici 
mereu intre oameni dragi, cumsecade, oa
meni tare de treabă. Mă atrage Transil
vania, cu plaiurile ei de legendă, cu is
toria ei străveche și bogată. Am fost la 
Cluj-Napoca. Brașov. Mediaș. Bran. Sint 
îndrăgostit de litoralul Mării Negre. Ac
tivez in cadrul unei asociații al casei 
scop îl constituie tocmai strângerea legă
turilor culturale și turistice dintre 
S.U.A. și România, ca o sinceră și ac
cesibilă cale de apropiere intre . țările, 
între popoarele noastre. Venim astfel in 
intimpinarea unui interes c rescind care 
se manifestă la noi față de România. 
Organizăm pentru aceasta expoziții de 
artă românească, prezentăm filme despre 
România, despre viața, istoria și creația 
poporului român și. firește, organizăm 
multe călătorii pentru turiști americani 
în România. în ceea oe mă privește, 
cum spuneam, vin de mai multi ani în 
România și țin neapărat să nu-mi treacă 
nici un an fără a reveni aici".

„O POEZIE PROFUNDĂ, 
UMANISTĂ"

Poetul Slave Gheorgheo Dimoski are 
28 de ani și este, din Ohrid, Iugoslavia. 
La Festivalul international „Struga tî- 

nără" a fost premiat pentru volumul 
„Proiect", una dintre cele trei cărți care 
i-au apărut pină acum.

„Am început in versurile acestui vo
lum să descopăr o anume muzică in
terioară a cuvintelor. Am recurs pentru 
aceasta la o gamă întreagă de figuri sti
listice, inclusiv la jocuri de cuvinte. Pen
tru mine, poezia este mod de comunicare 
și caut mereu să oglindesc în ea existența 
omului văzut, în egală măsură, ca ființă 
și biologică, dar și spirituală. Esența crea
ției literare, a culturii în ansamblu, sint 
convins, nu poate fi decît omul. Știu că 
aceasta este și concepția pe care se fun
damentează întreaga cultură românească 
de azi. continuatoare a unor vechi și 
nobile tradiții. Literatura română îmi 
este bine cunoscută, de la Eminescu pînă 
la valoroșii ei reprezentanți de azi. Ane 
o admirație specială pentru Nichita Stă- 
nescu, pe care l-am cunoscut cu ocazia 
Festivalului de la Struga și care ne-a fas
cinat cu prezenta lui tulburătoare, cu in
finita forță de sugestie a versurilor sale. 
Un mare poet îl consider pe Marin So- 
rescu, îi apreciez mult pe Mircea Cio- 
banu. Dumitru M. Ion. în această clipă, 
în România se crează una dintre cele mai 
profunde poezii europene".

„UN PRESTIGIU ȘTIINȚIFIC 
RECUNOSCUT 

IN TOATĂ LUMEA"
Prestigiul școlii medicale românești l-a 

îndemnat pe Avdar Boaz și Tawfeek 
Deraghme din Israel să urmeze stu
diile superioare la București.

„Pentru noi, ca viitori stomatologi, 
practica medicală este decisivă și de a- 
ceea ne-am hotărît să studiem în Româ
nia, unde sint condiții de lucru deosebit 
de bune în acest sens. în același timp, 
sintem dornici de a cunoaște cît mai 
bine șl limba română, de a ști cît mai 
multe și despre viața, cultura poporului 
român. Este scopul pentru care partici
păm la aceste Cursuri de vară. Litera
tura. istoria, arta românească ni se dez
văluie cu generozitate, ne atrag.

Astfel ni se deschide calea spre simțirea 
și gindirea unor oameni care nici Înainte 
nu erau necunoscuți, străini. Aflasem 
multe despre ei de la alți colegi israe- 
liem studenți in România. Referin- 
du-ne la toate acestea, trebuie să spu
nem că. mai ales in ultimii ani. relațiile 
dintre popoarele și țările noastre se dez
voltă mereu și de această dezvoltare be
neficiem și noi acum".

„UN INTERES CRESCÎND 
PENTRU ROMÂNIA"

Legăturile spirituale dintre România și 
Suedia au o veche și frumoasă tradiție. 
Studiile valoroase asupra limbii române, 
fundamentate la Stockholm de Alf Lom
bard. el însuși oaspete, cu ani in urmă, al 
Cursurilor de vară, sint continuate și 
extinse de nod generații de specialiști, in
teresați tot mai mult de cunoașterea in 
ansamblu a specificului vieții românești. 
Unul dintre aceștia este Sture Strom
berg : „O primă vizită pe care am fâ- 
cut-o în România in 1984 m-a ciștigat 
pentru totdeauna ca un admirator sincer 
al acestor locuri, al oamenilor minunați 
de aici, al limbii pe care chiar de atunci 
am început s-o învăț. Sint secretar al 
Asociației de Prietenie Suedia — Româ
nia, unde avem o susținută activitate de 
cunoaștere, de apropiere reciprocă. Sco
pul nostru este de a oglindi o imagine 
cît mal cuprinzătoare ă României de 
azi, a tradițiilor ei valoroase. în a- 
celași timp, vrem să aducem cît mai 
aproape de sufletul, de cunoașterea po
porului român, specificul vieții de la noi. 
Avem pentru aceasta o mulțime de 
schimburi culturale. De mult succes se 
bucură în Suedia folclorul românesc, or
ganizăm prezentări de discuri, expoziții 
de artă populară, primim vizita unor va
loroase ansambluri de cîntace și dansuri 
populare. De asemenea, formații muzi
cale suedeze, mai ales coruri, susțin frec
vent concerte în România. Un moment 
de vîrf al acțiunilor noastre ii repre
zintă în fiecare toamnă săptămîna pe 
care o consacrăm unor complexe mani
festări pentru mai buna cunoaștere a 
României. Cu acest prilej au loc expo
ziții de carte, prelegeri despre literatura, 
istoria, aria, geografia șl arhitectura ro
mânească, se proiectează filme documen
tare .artistice, avem și acțiuni distractive, 
tinerești, totul în scopul întăririi unor 
vechi și amicale relații. Sînt relațiile din- 
totdeauna dintre popoarele român și sue
dez și noi susținem din toată inima și cu 
toată pasiunea continua lor dezvoltare".

„O CULTURĂ A OAMENILOR, 
PENTRU OAMENI"

Cristina Olmedâ și Rosa Maria San
chez (Spania), studiază de puțin timp 
limba și literatura română la Universita
tea Complutense din Madrid. Cristina 
Olmeda : „Avem deja impresii frumoase 
despre literatura română. Ea ne apare 
ca o literatură deschisă, care place tu
turor, plină de sensibilitate. îmi place 
mult Bucureștiul, îi admir noile con
strucții moderne. dar și bogăția de 
parcuri, de lacuri și de grădini cum nu 
cred că să se mai afle în multe locuri din 
lume". Rosai Maria Sanchez : „Eu 
vin pentru a doua oară în acest an în 
România. în aprilie, am făcut parte din- 
tr-un grup de 150 de studenți spanioli, nu 
numai de la filologie, ci și de la alte 
facultăți, veniți să viziteze România, să 
afle cite ceva despre cultura și viața oa
menilor de aici. Am fost în multe locuri 
și mi-au rămas în suflet pentru tot
deauna Brașovul, Curtea de Argeș, Valea 
Prahovei. în România ne-am intilnit 
și ne-am împrietenit cu multi tineri, cu 
copii care ne-au devenit foarte dragi. 
Cum foarte dragi ne-au devenit locurile 
minunate pe care le-am văzut. Viața cul
turală a Bucureștiului este bogată, vie, cu 
multe spectacole, teatre. Am revăzut an
samblul «Rapsodiei române», pe care îl 
admirasem intr-un turneu în Spania. Am 
văzut și spectacole de balet, teatru de 
păpuși. Publicul român e iubitor de spec
tacole diverse, valoroase. în România 
spectacolele sînt foarte accesibile ma
relui public. Știm că sînt foarte multe 
teatre și în alte orașe din tară și, ceea 
ce la noi nu există, au stagiune continuă. 
Aceasta dovedește și interesul oamenilor 
pentru cultură, dar și bogăția vieții cul
turale românești, deschiderile ei către 
oameni".

Opinii consemnate de 
FLORIN ANTONESCU



• IZABELA, Giurgiu, tn versurile 
dv. este imitată — și uneori caricatu
rizată — poezia lui Ni chita Stănescu : 
„Adunind și seăzind
pe sine din însuși 
îngerul leșină gîndind 
tot ideea de mine“

• SIMONA N„ Suceava. Sinteti 
spirituală : de ce nu scrieți proză sau 
teatru (cu umor de replică) ? în poe
zie. verva și predilecția pentru pa
radox se întorc împotriva dv. : 
„Linia ce aleargă
Paralel cu linia vieții din palmă. 
Linia peste care 
încercăm să privim.
Linia care ne face
Să vedem Pămîntul rotund 
Sau pătrat.
Linia aceea a intersectat 
Glezna sufletului meu.“

Poeziile de acest gen sînt simple 
jocuri de artificii, fără rezonanta in 
sens i bi 1 i ta tea ci ti tor u 1 ui.

e IOAN TU DOREAM. Frumoasa, 
Moara, Suceava. Intențiile dv. sînt 
frumoa.se. dar vă lipsesc miiloaoele 
de exprimare. în loc să-i compuneti 
poeme pline de stîngâcie Danielei 
Silivaș. mai bine transmiteti-i direct, 
eventual pr.intr-o telegramă, că o 
admirați si o felicitați.

• OANA KADAfl, București. Cu 
gustul său sigur. Geo Dumitrescu nu 
s-a înșelat a prerii nd u -vă poemele. 
Aveți un mod operativ și tăios de 
a merge la esența unei situații. Asa

Cronica muzicală

Repere camerale estivale
Nevoii de a „decora" și verile melo

manilor prin „scenografia” proprie artei 
sunetelor ii răspund cu o binevenită con
secventă — an de an reformulate — sta
giunile estivale ale instituțiilor noastre 
muzicale, aducînd adesea in oonul de lu
mină interesante initiative.

Sub genericul „Decada creației muzi
cale și a artei interpretative românești". 
Filarmonica „George Enescu” din Bucu
rești a reunit un program maraton do 
recitaluri camerale găzduit — în" marca 
majoritate — de Rotonda Ateneului in 
perioada 12—21 august. In prim planul 
atenției s-au aflat valori ce ilustrează 
astăzi maturitatea șooiii interpretative 
românești alături de tinere nume în pli
nă afirmare și devenire artistică. Deci, 
un afiș foarte bogat, oglindind peisajul 
componistic și interpretativ ca un feno
men în plină evoluție, cu traiectoriile sale, 
eu perpetua sa metamorfozare, cu o ima
gine mereu înnoită, dar cane isi păs
trează în timp importante repere calita
tive.

Un moment marcant al acestei stagiuni 
estivale l-a constituit marți. 13 august, 
recitalul susținut de Aurelian Octav 
Popa, reel tal ce a acoperit prin vraja cla
rinetului. o largă paletă stilistică, zugră
vită cu arta măiestrită a unui muzician 
de excepție. Aurelian Octav .Popa sculp
tează forme, reliefuri plastice într-o 
multitudine de planuri ale volumului său 
sonor, deschizînd spatii și perspective in
tr-o compoziție de nuanțe și tonuri : si, 
totuși, naturalețea creației șale interpre
tative cucerește prin firescul expresiei, 
prin spontaneitate și culoare. Chiar si în 
cazul unor „scăpări” de ordin tehnic 
(ceea oe nu s-a întîmplat acum) muzica 
făurită își păstrează strălucirea, clarita
tea liniilor decupind tablouri sonore de 
mare sugestivitate. învăluite ce! mii ades 
in prospețime și candoare. In elanurile 
romantice alternînd cu dinamismul ghir
landelor sonore ale Duo-ului copceHant 
de Carl Maria von Weber, cu lirismul in
teriorizat' din Allegro appxxfonatn de 
Johannes Brahms ca și cu picturalul plin 
de vervă și sensibilitate al Sonatei pen
tru clarinet și pian de Francis Poulenc, 
clarinetul și-a definit o mereu altă ..fi
zionomie". ilustrînd cu o amprentă per
sonală dimensiunile proprii partiturii, în 

I

I

1

Tabela de marcaj Rendez-vous cu fotbalul
numai că noi 
arătat „olim- 

__ __ ___ ___ . crede noi în 
____ „__  (care-oți crede 1). da’ 2—2 cu Bacăul nu-i sperie 
pe danezi nici de la distanță. Să nu-mi spuneți „Știe Ha- 
Lagian ce face!" Face-n două săptămîni o echipă complet 
nouă, cu care-o să-i înghesuie pe nordici. cum a înghesuit 
și Petrolul în Trivale. de-a rămas Argeșul fără vărsare in 
mările europene. Și, să mă scuze onor federația, da' echipa 
asta olimpică e întîi și-ntîi a țării și-apoi e a lui Halagian, 
ca s-o facă el cum vrea ! Așa că. ori i se dă repede una 
peste inspirație, ori punem Bacăul să joace returul cu da
nezii. că va fi tot aia !... în altă ordine de idei, așteptăm 
și primul rendez-vous al naționalei, cu bucuria că majo
ritatea selecționabililor sint de la Steaua. Altfel, riscau să 
nu se mai recunoască, pentru că. vorba aia, de cind nu s-au 
mai văzut, multă vreme a trecut... Acu’ o să-i vedem cu 
ce frenezie pornesc în 
întors bine ! Cam mult 
drum. în schimb cam 
pentru toamna ruginie
luat cu vorba și am uitat chiar ce era mai important : să fiu

...cind Ia . trap, cind la galop. Așa e vorba, 
și cu trapul o ducem greu, că după cum s-au 
picii", de galop nici vorbă nu poate fi !. Om 
Halagian (

alte călătorii, după ce nici nu s-au 
tropa-trop și .cam mult pe drum, pe 
puțin pe brînci, aici, la pregătire, 
care se anunță 1 Da*  uite că m-aiii

la-nceput' do campionat. Ei bine, iată- J 
meciuri unul și unul, jucate pe sprîn- 1 
cu ghiotura, echipele de jos vor ataca i 
echipele de sus vor juca de Ia egal la J 
jos. din rindurile cărora vor. promova l 
și alte talente chemate să pună umărul J 
a fotbalului românesc. Se va juca după ț 
ct Ic perți și t;t cu trai urbitri, ț

vechi timpuri) că va invinge cel mai bun ! Or. cel mai bun. I 
să recunoaștem, e favoritul fiecăruia dintre noi. fie că se ? 
numește Rapid. Dinamo. Victoria, Sportul sau Steaua, fie ț 
Craiova. Suceava. Ploieștiul Sau Piteștiul lui Halagian. Vom ț 
tine fiecare cu aceeași echipă, mai puțin eu, care nu mai ’ 
țin cu nimeni, pentru că postura de cronicar sportiv e mai 
delicată decit cea de arbitru. Ir. campionatul ăsta, deci, eu . 
țin cu fotbalul, cu Sportul, cu Dinamo, cu Victoria, cu Ba- j 
pidul și cu toate celelalte echipe in care cred. Și-acum, să 
urăm campionatului tradiționalul tropa-trop, cind ia trap, 
cind la galop !...

optimist și săltăreț, 
mă-s! Vor fi doar 
ceană. goluri vor fi 
echipele de sus. iar 
egal cu echipele de 
în rindurile lor alte 
la creșterea valorică 
sistemul tur-retur, tot la două porti și tot cu trei arbitri 
după același vechi principiu care spunea (încă dip cele mai

HORIA ALEXANDRESCU

procedați, de exemplu, demitizînd 
sentimentul de triumf pe care îl 
trăiește vînătorul cind doboară o 
pasăre :
„Zborul, crucea lui plană, 
se adunase intr-un fus, 
singerînd, săgetînd, spre pămînt.

Botul cîineluî, ochiul vînătorului, 
adulmecau tufele vinovate

CENACLU 
prin___

corespondență
de tăinuirea păsării.
Stupidă ca un bambus smolit, 
pușca se holba in gol.’

Se făcuse liniște, pentru 
prăbușirea aripii, 
pentru aburul ce urca încet 
spre tara înaltă 
a păsărilor de cleștar."

După cum observați, am eliminat 
ultimele două versuri, care conțin o 
poetizare inutilă : 
..Se făcuse liniște, 
ca o apă de diamant."

Dacă îmi trimiteti textele dactilo
grafiate. vă prezint la Antologia ce
naclului prin corespondentă (ca să 
vedeți de ce depinde publicarea I).

timp oe colabărarea atentă a pianistei 
Cristina Stănescu — mai „aspră" in pri
mele două opusuri menționate — a cîș- 
tigat în muzica franceză, relevând un tu- 
șeu mai rotund, mai catifelat. Eficiența 
dialogului instrumental s-a impus in 
scriitura de maximă economie a mijloa
celor componistice ale Decorului de Maia 
Ciobanu și. mai ales. în căldura expresi
vă a substanței de esență folclorică, ra
finat distilată de Liana Alexandra in 
Consonantele transpuse într-o versiune 
pentru clarinet și pian, dublată fiind d; 
o permanentă preocupare de a modela 
valențele discursului componistic, coor
donată subliniată și în Monodia pentru 
clarinet solo de Doru Popovici. sau in 
Metamorfozele pentru clarinet solo de 
lancu Dumitrescu.

O altă filă de amplă rezonantă a în
scris-o și incursiunea in literatura româ
nească dedicată harpei, semnată dumi
nică 16 august de Stana Bunea. Văluri 
irizate, unduirile muzicalității cu tente

Casa de cultură a științei și tehnicii pentru tinerel din Galati

• GABRIEL TANUL, Ploiești. Vă 
mărturisesc câ nu înțeleg nimic din 
versurile dv. :
„Cind să-mi fur unealta firii 
Dacă meșterii mă vor 
Prididind cuțitul rece 
Drept in pintec de pridvor.

Am veșmîntul rupt de sete 
Cind mă-ntorc pieziș in somu 
Pentru pilda evadării 
Ascund pensula in horn."

• PAUL GON, Turda. ..Geo Dumi
trescu, Daniel Dimitriu. Al. Cistelecan' 
au fost mai generoși cu mine. Nu 
vreți să fiți si dv. ?"

Vreau din toată inima, dar. nu 
reușesc.

• ANIȘOARA IVU, Bacău. Deși in
tenționați să-l îngroziți ne cititor, nu 
reușiți decit să-1 faceți să’ ridă : 
„Pași tăcuti pe pinza roasă a timpului: 
Eu. cadaverică, și muza mea virilă."

Dacă este virilă, de oe nu-i spuneți 
,,muzoi“ ?

• ELISABETA BUZINCU, Constan
ta. Și schitele, si piesa de teatru 
fac parte din ceea ce s-ar putea 
numi ..literatură de familie". Adică 
sînt simpatice' și le puteți citi cu 
glas tare in casă spre delectarea pă
rinților. sau a musafirilor, dar nu 
au profunzimea necesară ca să-i in
tereseze și pe cei care nu vă cu
nosc.

ALEX. ȘTEFĂNESCU

decorative (uneori vag edulcorate) au 
conferit o grație coregrafică' arabescuri
lor din Suita de Carmen Petra, din An
dante și Allegro de Bogdan Moroianu, 
sau lirismului Baladei românești dc Sten 
Golestan. Finețea detaliului ampla vibra
ție a armoniilor vin parcă să amplifice 
această vizualizare a fiecărei suprafețe 
sonore, elaborate cu migală. Unele re
zerve au trezit încercările de a reda re
lieful percutant, ardenta invocației din 
Incantație pămrntului d? Carmen Petra, 
lucrare de forță, oe necesită exterioriza
rea unor tensiuni ce izbucnesc, .sau ard 
mocnit, dar care freamătă de-a lungul 
piesei.

Literatură camerală vocală și instru
mentală, crochiuri interpretative mai a- 
prig desenate sau mai es’ompate intr-un 
periplu al muzicii românești și univer
sale, d'.'S'hizind publicului bucureștean 
orizonturi ale artei componistice și in
terpretative.

ANCA IOANA ANDRIESCU
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• O ANIVERSARE NOSTALGICĂ no

tează New York Times referindu-se la 
ciclul de manifestări închinat împlinirii 
a 25 de ani de la moartea actriței Marilyn 
Monroe. Foarte multe s-au scris despre 
această tînără actriță devenită un „sim
bol pentru visurile, frumusețea, decep
țiile. tristețile. marasmul și tragediile 
Americii", printre care semnalăm pe una 
foarte de eurînd apărută intitulată Ma
rilyn aparținînd fotografei Eve Arnold. 
Cartea conține zeci de fotografii inedite 
realizate de Eve Arnold in timpul fil
mărilor sau repetițiilor la care a luat 
parte Marilyn Monroe. Foarte interesant 
de arătat faptul că despre cariera aces
tei actrițe s-au scris pină acum peste 50 
de cărți (dintre care 20 au apărut din 
1980 încoace). Marilyn Monroe a consti
tuit subiect de inspirație pentru 17 piese 
de teatru, 11 seriale de televiziune ; 71 de 
companii i-au folosit chipul pentru a 
ilustra diverse campanii publicitare. Cel 
mai frumos gind despre Marilyn Monroe 
aparține actriței Meryl Streep : ..A fost 
actrița care, după părerea mea. a în
truchipat cel mai bine gloria frumuseții 
feminine"....

• O VARA CULTURALA deosebit de 
bogată în evenimente de înalt 
nivel și răsunet internațional se desfă
șoară la Buenos Aires. Spectacole de ope
ră avîndu-1 ca protagonist pe Luciano 
Pavarotti, concerte susținute de Filar
monica din New York avîndu-1 la pupi
tru pe Zubin Metha, apoi un recital Mar
cel Marceau — iată calendarul repre
zentațiilor de la Teatrul Colon și de pe 
stadionul Luna Park' din capitala argen- 
tiniană pentru această lună. Să mai a- 
dăugăm, la acestea, seria de spectacole 
pe care o va susține America Ballet a- 
vîndu-1 ca protagonist, pe marele balerin 
argentinian Julio Bocea. Foarte intere
santă atitudinea pe care a luat-o Pava
rotti care se opune cu fermitate folosirii 
sistemului de play-back in concertele cu 
public.

„Este un artificiu tehnic, spune ei, 
care duce la distrugerea naturaleței emo
ției artistice". Se declară în favoarea 
„spectacolului de operă filmat sau înre
gistrat în direct, eu toate defectele sale 
tehnice, acesta fiind singurul mod in care 
se poate surprinde tensiunea cintecului. 
autentica expresie vocală".

O MAREA STEA A BALETULUI SO
VIETIC, Maia Plisețkaia, va fi, incepind 
eu luna decembrie a acestui a.n, directoa
rea prestigiosului Balet liric național 
din Spania pentru o durată de doi ani, 
anunță purtătorul de cuvînt al Institutului 
de arte scenice și muzică din Madrid. 
Maia Plisețkaia, -cane a participat, reeent, 
ca balerină prima donna assoluta a Tea
trului Bolșoi, împreună eu un mare grup 
de balerini, la un turneu in Statele Uni
te, a repurtat un uriaș succes de public si 
a primit aprecieri entuziaste din partea 
criticii de specialitate pentru spectacolele 
pe care le-a montat pentru Teatrul Bol
șoi : baletele Anna Karenina, Pescărușul 
și Doamna cu cățelul.

ACTUAL

TOP 13
SECȚIA ROMÂNĂ

1. MIRCEA BANICIU — Timpul meu ;
2. AURA URZICEANU — Vis peste timp;
3. HOI.OGRAF — Cine știe oare ; 4.
KRIPTON — Galaxia vis ; 5. SORINA 
MOLDVAI — Dreptul, de a fi ; 6. DORU 
CĂPLESCU — Un gind de pace ; 7. GA
BRIEL COTABIȚĂ — Aș vrea ; 8. MI- 
RABELA DAUER —- De-as putea să chem 
iubirea ; 9. SENS — Clipe de ieri ; 10. 
ADRIAN DAMINESCU — Laura ; 11.
SFINX/STEREO — Tot ce e mai bun în 
noi ; 12. GABRIEL DOROBANȚU — 
Vreau să alerg după nori ; 13. MEDUSA 
— înserare.

SECȚIA STRĂINĂ

1. CLUB NOUVEAU — Lean on Me 1 2, 
ALISON MOYET — Weak in the Pre
sence of Beauty ; 3. MADONNA — La 
Isla Bonita ; 4. BON JOVI — Wanted 
Dead or Alive ; 5. ERASURE — Victim 
of Love ; 6. KIM WILDE & JUNIOR — 
Another Step ; 7. MEL & KIM — Res
pectable ; 8. PRINCE — Sign ’O’ the 
Times ; 9. RICCHI E POVERI — Can
zone D’amore ; 10. JANET JACKSON — 
Let’s Wait Awhile ; 11. WIIITNEY HUS
TON — I Wanna Dance With Somebody;
12. FIVE STAR — The Slightest Touch ;
13. YELLO — Call It Love.

MIRCEA ZANE

frumoa.se


CEAUȘESCU - ROMÂNIA 
sin tagmă-simbol a păcii 

independenței și colaborării 
internaționale .

Gloriosul act de la 23 Au
gust 1944, declanșarea revolu
ției de eliberare socială și na
țională, antifascistă și antiimpe- 
rialistă s-a înscris, fără în
doială, pe linia unei perfecte 
continuități de idealuri, inte
rese și aspirații fundamentale 
ale poporului român, libertatea, 
independența, dreptatea, nă
zuința spre o existență demnă 
în rindul națiunilor planetei ilu- 
minînd, în timp, lupta necur
mată a românilor, intr-o isto
rie bogată în mari ți pilduitoare 
fapte de eroism, lată de ce, 
tocmai prin valorile înalt uma
niste pe care le-a promovat 
prin semnifcativo alăturare o 
unei întregi țări celor mai no
bile cauze ale umanității aflate 
la ceas de grea cumpănă, ac
tul de la 23 August a dobindit 
ți ample dimensiuni internațio
nale. Trecerea României, cu în
treaga sa putere economică, 
militară și umană, de partea 
marii coaliții antifasciste a fost 
în măsură să schimbe radical 
raportul de forțe de pe cimpu- 
rile de luptă, să aducă o larg 
recunoscută contribuție a țării 
noastre la scurtarea cu peste 
200 de zile a celui de-al doilea 
război mondial, la înfrîngerea 
fascismului, la triumful idealu
rilor de libertate și indepen
dență ale popoarelor și națiuni
lor lumii. Animat de asemenea 
idealuri, sub conducerea încer
cată a comuniștilor, popoiul 
român a trecut cu hotărire ia 
edificarea noii orînduiri socia
liste, inscriindu-se pe o cale nu 
ușoară, dar mereu ascendentă, 
spre piscurile luminoase ale 
socialismului și comunismului. 
Cei 43 de ani care au trecut de 
la acel fierbinte ți glorios Au
gust '44 au reprezentat tot atâ- 
tea trepte ale mersului înainte 
al patriei, proces in care, isto
ricul Congres al IX-lea al Parti
dului Comunist Român, alege
rea tovarășului Nicoiae 
Ceaușescu, într-o deplină ți 
semnificativă unitate de gind si 
simțire, la conducerea destine
lor naționale, au marcat un ve
ritabil moment de referință, un 
salt calitativ care a înscris 
România pe drumul celor moi 
prestigioase realizări din în
treaga sa istorie multimilenară. 
Înfăptuirile uriașe din toate do
meniile, din economie, soc'etate, 
cultură, artă și știință, trecerea 
la realizarea societății socia
liste mutlilateral dezvo'tate nu 
fost însoțite. în anii glorioși ai 
Epocii Nicolae Ceausescu, de 
imprimarea unei noi cal;tă*i  
politicii externe a partidului si 
statului nostru, de afirmare 
plenară a României socialiste 
în lumea contemooronă. în e- 
forturiTe destinate sn'uHonănl 
echitabile .viabile si eficiente a 
marilor probleme ce cnnfrj-'tă 
popoarele planetei si care an
gajează în cel mai înalt arad 
destinele de pace si oroores ole 
tinerei generații. Preluînd Io un 
nivel superior cele moi lumi
noase tradiții ale luptei po
porului român pentru libertate, 
independență ți progres, Româ
nia Epocii Nicoloe Ceaușescu 
se distinge astăzi printr-o pre
zență activă, originală ți res
ponsabilă în lumea contempo
rană. prin contribuțiile de larg 
ecou ale președintelui Nicoiae 
Ceaușescu dedicate apărării 

vieții și păcii, edificării unei 
lumi mai bune și mai drepte pe 
planeta noastră.

„SĂ FACEM TOTUL 
PENTRU APĂRAREA 

VIEȚI1-
Magistrala cuvîntare rostită 

de secretarul general al parti
dului. președintele Republicii, 
tovarășul Nicoiae Ceaușescu la 
recentul Congres al educației 
politice ți culturii socialiste — 
larg ți reprezentativ forum al 
democrației noastre muncito- 
rețti revoluționare — o prilejuit 
o nouă ți viguroasă afirmare a 
voinței de pace ți colaborare a 
poporului român, a dorinței de 
a crea, de a înfăptui în con
diții de liniște, într-o lume 

„Este necesar să avem permanent în vedere 
că înfăptuirea programelor și planurilor 
de dezvoltare ale poporului nostru, ca de altfel 
ale tuturor popoarelor lumii, nu se pot realiza 
decît în condiții de pace și colaborare 
internațională. In acest cadru trebuie subliniat 
că realizarea unei culturi înaintate, puse 
în slujba omului, a poporului, se poate realiza 
și dezvolta numai în condiții de pace și o largă 
colaborare internațională/'

NICOLAE CEAUȘESCU

pașnică, propice progresului, în
floririi civilizației umane. Și in 
cadrul acestui amplu forum a! 
spiritualității românești, tovară
șul Nicoiae Ceaușescu a subli
niat teza, de o deosebită va
loare teoretică și practică, po
trivit căreia problema funda
mentală, problema prioritară a 
omenirii contemporane o repre
zintă apărarea vieții de distru
gerea intr-o catastrofă nucleară, 
asigurarea unei pâci trainice pe 
planeta noastră, trecerea neîn
târziată la măsuri efective de 
dezarmare, în primul rînd de 
de zar mo re nucleară. Tocmai 
noua situație creată in lume ca 
urmare a existenței ți prolife
rării arsenalelor nucleare — a 
căror utilizare într-un conflict, 
re ar deveni implacabil un con
flict atomic generalizat, ar fi 
sinonimă cu distrugerea civi
lizației. cu o uriașă sinucidere 
ro'ectivă a omenirii, cu anihi
larea înseși noțiunii de viitor — 
imnune. așa cum relevă pre
ședintele României. afirmarea 
unui nou mod de gîndire, o 
nouă abordare a problemelor 
r>ă<-îi si războiului, adoDtarea 
unor măsuri menite o face im- 
nosih'lă o asemena evoluție 
sare catastrofă. ..In *oul  mod 

—îndîre — suhlinio tovarășul
Aț CFAUS'ȘCU - tre- 

K.iis n-mif de la fontul că ar- 
m«<e "•mlenre. in mîinile oricui 
s-nr r>«ln. nu not asinura pacea, 
ci sint arme ale distrugerii ci

vilizației, a vieții*.  Departe de 
a se limita la relevarea uriașe
lor pericole pe care le presu
pune continuarea la cote tot 
mai înalte a cursei înarmărilor. 
România socialistă, conducă
torul partidului ți statului nos
tru au înțeles să-ți asume res
ponsabilitatea unor acțiuni ți 
inițiative politice concrete, de 
mare valoare ți amplă audien
ță internațională, actionind cu 
neslăbită vigoare, cu o admi-a- 
b lă perseverentă pentru trium
ful rațiunii, pentru salvarea o- 
menirii de spectrul amenințător 
al distrugerii. De la amplele 
acțiuni de masă organizate in 
țara noastră în anii actualului 
deceniu, din inițiativa și la che
marea înflăcărată a tovarășului 
Nicoiae Ceaușescu și pină la a- 
pelurile adresate conștiinței pla

netare pentru dezarmare și 
pace, de la prodigioasa activi
tate personală a șefului statului 
român și pină la decizia exem
plară de reducere cu 5 la sută 
a armamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare ale țării — 
superbă demonstrație a voinței 
de pace a unei întregi națiuni 
în chiar Anul Internațional ai 
Păcii — se circumscrie un am
plu și generos perimetru de 
preocupări, de demersuri con
stante care argumentează pe 
deplin valoarea înalt umanistă 
a politicii externe românești, ca- 
racterul profund democratic al 
acesteia, implicarea sa respon
sabilă în eforturile de soluțio
nare a celei mai arzătoare pro
bleme a epocii actuale. Și, ca 
un adevărat și emoționant sim
bol al atașamentului oamenilor 
de cultură și artă, alături de în
tregul popor, la această politică 
ce se dedică în cel mai înalt 
grad omului, binelui și fericirii 
acestuia, al responsabilității 
față de soarta planetei, partici- 
panții la cel de-al lll-lea Con
gres al educației politice și 
culturii socialiste au adoptat 
Apelul pentru dezarmarea nu
cleară și generală, pentru pace 
în care se arată : „Acționînd 
intr-o strinsă unitate cu toți 
creatorii de bunuri materiale și 
spirituale, cu toți cei ce le sint 
scumpe pacea ți viața, sintem 
hotăriți să contribuim energic, 
pe măsura puterilor noastre, la 

afirmarec politicii de de zor- 
more, colaborare și pace, la 
crearea unui climat internatio
nal de liniște, încredere ți res
pect reciproc intre oameni ți 
națiuni I*.

PREOCUPARE 
FROFUND UMANISTĂ 

PENTRU DESTINELE 
TINEREI GENERAȚII

România la puterea 43, Româ
nia socialjstâ la 43 de ani de la 
marele August 23 se distinge 
prin generoasele sale deschi
deri spre lume, prin promovarea 
unei politici externe novatoare 
și constructive ce se face pur
tătoarea celor mai alese și au
tentice idealuri, interese și nă

zuințe ale poporului român, ale 
tuturor popoarelor lumii, de 
pace, independență, colaborare 
și progres. înfăptuirea unor o- 
biective majore cum sînt pacea, 
dezarmarea, consolidarea cli
matului de destindere, securi
tate și colaborare în Europa și 
în lume, eradicarea flageluui 
subdezvoltării și edificarea unei 
noi ordini economice mondiale, 
soluționarea pe cale exclusiv 
pașnică a problemelor litigioa
se, democratizarea vieții inter
naționale și creșterea rolului 
O.N.U. în soluționarea echita
bilă a problemelor epocii sînt 
tot atâtea obiective esențiale ale 
politicii noastre externe a că
ror realizare ar fi în măsură să 
asigure un viitor mai bun, mai 
drept și mai fericit pentru po
poare, pentru tinerii de pretu
tindeni. Reflectând aspirațiile ti
nerei generații a patriei, ale ti
neretului de pe toate meridia
nele, politica externă promovată 
de partidul și statul nostru se 
distinge totodată prin ampla sa 
deschidere SDre interesele și as
pirațiile specifice ale tineretuîui, 
prin grija deosebită oentru îm
plinirea acestora, grijă dublată 
de un impresionant șir de ac
țiuni și initiative concrete a- 
vansate la Națiunile Unite sau 
în alte imoortante forumuri in
ternaționale. Un veritabil punct 
de reoer al acestei preocupări 
statornice izvorîte din adîncul 
umanism revoluționar propriu 

societății pe care o clădim. îl 
reprezintă adoptarea la O.N.U.. 
in 1965, anul Congresului al 
IX-lea al partidului, a „Decla
rației cu privire la promovarea 
in rindurile tineretului a idealu
rilor de pace, respect reciproc și 
înțelegere între popoare", do
cument cu valoare de pionie
rat datorat unei valoroase pro
puneri românești. De atunci nu 
a existat sesiune a Adunării 
Generale a O.N.U. țn cadrul 
căreio, grație României, pro
blematica deosebit de complexă 
a tinerei generații, fondul său 
de idealuri și opțiuni să nu fi 
fost aduse în atenția forumului 
mondial. O strălucită încununare 
a acțiunilor consecvente ale 
României pentru apărarea ți 
promovarea intereselor speci
fice ale tinerei generații con
temporane a constituit-o pro
clamarea, din inițiativa țării 
noastre, a anului 1985 drept An 
Internațional al Tineretului sub 
generoasa deviză „Participare 
Dezvoltare, Pace”. Avînd con
tribuții substanțiale și larg a- 
preciate în lumea întreagă la 
pregătirea și marcarea propriu- 
zisă a Anului tinerei generații. 
România socialistă a adus tot
odată o contribuție deosebită la 
promovarea continuității acțiu
nilor generate de A.I.T. Astfel, 
Liniile directoare pentru pro
gramele de viitor in domeniul 
tineretului, amplu document ela
borat în perspectiva anului 
2000, conține numeroase pro
puneri vizînd ameliorarea con
diției materiale și spirituale a 
tinerei generații, asigurarea 
participării efective a acesteia 
la modelarea prezentului ți vi
itorului de pace și progres ale 
omenirii.

UN ÎNALT SI BINE 
MER'TAT PRESTIGIU 

PLANETAR
Mărețele înfăptuiri ale po

porului român, sub conducerea 
partidului, a secretarului său 
general, tovarășul Nicoiae 
Ceaușescu, în vasta operă de 
înflorire multilaterală a patriei 
socialiste, afirmarea liberă și 
demnă a României în marea 
constelație a țărilor lumii, po
litica externă activă și construc
tivă, dedicată păcii, și progre
sului, edificării unei lumi mai 
bune și mai drepte se bucură, 
pe toate meridianele, de stimă 
și apreciere, de un înalt și bine 
meritat prestigiu internațional. 
Pretutindeni, cuvintele-simbol 
„Ceaușescu - România", se 
constituie astăzi într-o pildui
toare expresie a unității indes
tructibile între o țară și un con
ducător, a năzuinței și acțiunii 
neorecuoețite pentru împlinirea 
celor mai nobile aspirații ale o- 
menirii. „Putini oameni de stat 
se pot bucura de atâtea ți de 
asemenea aprecieri și stimă 
nent'u rohil de protagonist și 
fă«'<tor al istoriei contemporane, 
sublinia editorul italian Antonio 
Barone, referindu-se la perso
nalitatea prestiaioasă a pre
ședintelui Nicoiae Ceaușescu.

Numele său, ideile și inițiati
vele sale — arăta editorul ita
lian - sint strîns legate de cele 
mai nobile aspirații,și idealuri 
ale fiecărui popor iubitor de li
bertate și de independență, pe 
deplin încrezător în edificarea 
unei lumi mai bune ți mai 
drepte".

AUREL PERVA
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